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Введение 
 

В соответствии с требованиями Стандарта развития конкуренции в субъ-

ектах Российской Федерации ежегодно проводится мониторинг состояния и 

развития конкурентной среды на рынках товаров, работ и услуг. Составной 

его частью является изучение мнений представителей бизнес-сообщества о 

состоянии конкурентной среды, наличии (отсутствии) административных ба-

рьеров, качестве официальной информации о состоянии конкурентной среды и 

деятельности по содействию развитию конкуренции, а также об уровне цен и 

качестве услуг естественных монополий и других показателей, характеризую-

щих общие условия ведения предпринимательской деятельности. 

Для решения поставленных исследовательских задач Государственным 

казенным учреждением Республики Мордовия «Научный центр социально-

экономического мониторинга» совместно с Министерством экономики, тор-

говли и предпринимательства Республики Мордовия и органами местного 

самоуправления ГО Саранск и муниципальных районов республики в мар-

те — мае 2023 г. был проведен опрос субъектов предпринимательской дея-

тельности Республики Мордовия, по результатам которого подготовлен 

настоящий доклад.  

Работа по оценке предпринимательского сообщества состояния конку-

рентной среды в Республике Мордовия осуществлялась на основании:  

— Указа Президента Российской Федерации от 21 декабря 2017 г. № 618 

«Об основных направлениях государственной политики по развитию конку-

ренции»; 

— Распоряжения Правительства Российской Федерации от 2 сентября 

2021 г. № 2424-р «О Национальном плане развития конкуренции в Россий-

ской Федерации на 2021—2025 годы»; 

— Распоряжения Правительства Российской Федерации от 17 апреля 

2019 г. № 768-р «Об утверждении стандарта развития конкуренции в субъек-

тах Российской Федерации»; 

— Приказа Министерства экономического развития Российской Федера-

ции от 11 марта 2020 г. № 130 «Об утверждении единой методики монито-

ринга состояния и развития конкуренции на товарных рынках субъекта Рос-

сийской Федерации»; 

— Распоряжения Главы Республики Мордовия от 11 октября 2019 г.    

№ 582-РГ «Об утверждении Перечня товарных рынков для содействия разви-
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тию конкуренции в Республике Мордовия и Плана мероприятий („дорожной 

карты”) по содействию развитию конкуренции в Республике Мордовия на 

2019—2022 годы» (с изменениями, внесенными распоряжением Главы Рес-

публики Мордовия от 13 июня 2023 г. № 515-РГ); 

— Распоряжения Правительства Республики Мордовия от 30 июля 2019 г. 

№ 507-Р «Об утверждении Плана мероприятий („дорожной карты”) по по-

вышению производительности труда и заработной платы в Республике Мор-

довия на 2019—2024 годы» (с изменениями, внесенными распоряжением 

Правительства Республики Мордовия от 11 июня 2020 г. № 373-Р). 

Цель исследования — комплексное изучение условий ведения предпри-

нимательской деятельности в регионе.  

Задачи исследования: 

— оценка общих условий ведения предпринимательской деятельности в 

регионе; 

— оценка наличия (отсутствия) административных барьеров, в том числе 

на товарных рынках региона; 

— оценка развития конкуренции, в том числе на товарных рынках регио-

на; 

— оценка удовлетворенности предпринимателей качеством официальной 

информации о состоянии конкурентной среды на рынках товаров, работ и 

услуг, а также о деятельности по содействию развитию конкуренции в рес-

публике, размещаемой уполномоченным органом (Министерством экономи-

ки, торговли и предпринимательства Республики Мордовия) и администра-

циями муниципальных образований; 

— выявление уровня удовлетворенности предпринимателей деятельно-

стью естественных монополий на территории республики. 

Объект исследования — предприниматели, осуществляющие деятель-

ность на товарных рынках, определенных в качестве приоритетных для раз-

вития конкуренции на территории региона.  

Эмпирическая база исследования — опрос субъектов предприниматель-

ской деятельности (13 марта — 31 мая 2023 г., отбор предпринимателей про-

веден по принадлежности к товарным рынкам, определенным Стандартом 

развития конкуренции в субъектах Российской Федерации в качестве приори-

тетных для развития конкуренции, n = 302). 

Методическая основа исследования — очное формализованное анкетиро-

вание представителей бизнеса по бланку «Оценка предпринимательским сооб-

ществом состояния конкурентной среды в Республике Мордовия». При прове-
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дении опроса субъектов предпринимательской деятельности использовались 

онлайн- и офлайн-методы сбора данных. В период исследования на официаль-

ных сайтах Министерства экономики, торговли и предпринимательства Рес-

публики Мордовия, Центра «Мой бизнес» и администрации ГО Саранск раз-

мещались ссылки, позволяющие осуществить переход к онлайн-опросу. 

Наряду с этим использовано и формализованное интервью.  

Характеристика выборочной совокупности. В Перечень товарных рын-

ков для содействия развитию конкуренции в Республике Мордовия, утвер-

жденный распоряжением Главы Республики Мордовия от 11 октября 2019 г. 

№ 582-РГ (с изменениями, внесенными распоряжением Главы Республики 

Мордовия от 13 июня 2023 г. № 515-РГ), внесены 33 товарных рынка. Насе-

ление региона на 1 января 2023 г., согласно данным Мордовиястата, состави-

ло 771 тыс. чел.  

В соответствии с п. 12 Единой методики мониторинга состояния и разви-

тия конкуренции на товарных рынках субъекта Российской Федерации
1
 для 

региона с численностью населения от 500 тыс. до 1 млн чел. в выборочную 

совокупность включены не менее 5 субъектов предпринимательской деятель-

ности на каждом анализируемом рынке. Итоговый объем выборочной сово-

купности по видам экономической деятельности в Республике Мордовия — 

302 субъекта предпринимательской деятельности (табл. 1).  

Таблица 1 

Объем выборочной совокупности по Республике Мордовия, чел. 

 

Вид экономической деятельности  
Количество  

опрошенных 

1. Рынок услуг дошкольного образования 8 

2. Рынок услуг среднего профессионального образования 1
* 

3. Рынок услуг дополнительного образования детей 5 

4. Рынок услуг детского отдыха и оздоровления 6 

5. Рынок медицинских услуг 15 

6. Рынок услуг розничной торговли лекарственными препаратами,  

медицинскими изделиями и сопутствующими товарами 22 

7. Рынок социальных услуг 13 

8. Рынок ритуальных услуг 26 

9. Рынок теплоснабжения (производства тепловой энергии) 8 

                                                      
1
 См.: Единая методика мониторинга состояния и развития конкуренции на товарных 

рынках субъекта Российской Федерации, утвержденная приказом Министерства 

экономического развития Российской Федерации от 11 марта 2020 г. № 130. С. 8. 

URL: https://ww.economy.gov.ru/material/file/68bdf83528d7af8fbedfb703b684ac30/11032020_

130.pdf. 
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Вид экономической деятельности  
Количество  

опрошенных 

10. Рынок услуг по сбору и транспортированию твердых коммунальных 

отходов 5 

11. Рынок выполнения работ по благоустройству городской среды 13 

12. Рынок выполнения работ по содержанию и текущему ремонту 

общего имущества собственников помещений в многоквартирном 

доме 8 

13. Рынок поставки сжиженного газа в баллонах —
** 

14. Рынок купли-продажи электрической энергии (мощности) на 

розничном рынке электрической энергии (мощности) 5 

15. Рынок производства электрической энергии (мощности) на 

розничном рынке электрической энергии (мощности), включая 

производство электрической энергии (мощности) в режиме 

когенерации 5 

16. Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров автомобильным 

транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок 15 

17. Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров автомобильным 

транспортом по межмуниципальным маршрутам регулярных 

перевозок 5 

18. Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров и багажа легковым 

такси на территории субъекта Российской Федерации 8 

19. Рынок оказания услуг по ремонту автотранспортных средств 22 

20. Рынок услуг связи, в том числе услуг по предоставлению 

широкополосного доступа к информационно-

телекоммуникационной сети Интернет 6 

21. Рынок жилищного строительства (за исключением (при наличии) 

республиканского фонда реновации жилой застройки и 

индивидуального жилищного строительства) 5 

22. Рынок строительства объектов капитального строительства (за 

исключением жилищного и дорожного строительства) 5 

23. Рынок дорожной деятельности (за исключением проектирования) 5 

24. Рынок архитектурно-строительного проектирования 7 

25. Рынок племенного животноводства 7 

26. Рынок семеноводства 6 

27. Рынок товарной аквакультуры 7 

28. Рынок добычи общераспространенных полезных ископаемых на 

участках недр местного значения 5 

29. Рынок нефтепродуктов 9 

30. Рынок обработки древесины и производства изделий из дерева 14 

31. Рынок производства кирпича 5 

32. Рынок производства бетона 5 

33. Сфера наружной рекламы 5 

34. Другое 21 

Итого 302 

*На рынке услуг среднего профессионального образования присутствует один субъект 

предпринимательской деятельности. 

**В регионе нет предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке 

поставки сжиженного газа в баллонах. 
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Респонденты, принявшие участие в исследовании, распределились сле-

дующим образом: по категориям бизнеса — малый (85 %), средний (11 %) и 

крупный (4 %); по форме ведения предпринимательской деятельности — ин-

дивидуальные предприниматели (65 %), юридические лица (35 %); по стажу 

работы — до 5 лет (15 %), от 5 до 10 лет (27 %), от 10 до 20 лет (43 %), от 20 

лет и более (15 %); по полу — мужчины (57 %), женщины (43 %); по возрасту 

— 18—29 лет (2 %), 30—49 лет (63 %), от 50 лет и старше (35 %); по уровню 

образования — основное и среднее (1 %), начальное и среднее профессио-

нальное (16 %), неоконченное высшее (3 курса и более), высшее (в том числе 

2 и более высших образования; аспирантура, ординатура) (83 %). 

Структура доклада. Доклад состоит из пяти разделов: в них дана оценка 

бизнес-сообщества относительно общих условий ведения предприниматель-

ской деятельности, административных барьеров, состояния конкурентной 

среды на рынках товаров, работ и услуг, характеристик услуг субъектов есте-

ственных монополий, представлен анализ ситуации на товарных рынках для 

содействия развитию конкуренции в регионе. Результаты опроса субъектов 

предпринимательской деятельности содержатся в приложении. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Доклад 
   

 

10 

 
1. Общие условия ведения бизнеса в оценках субъектов 

предпринимательской деятельности 

 

Одним из важнейших приоритетов государственной политики в экономи-

ческой сфере является создание благоприятных условий для ведения бизнеса 

и развития деловой активности. Предпринимательство играет ключевую роль 

в развитии экономики страны. Являясь гибкой формой хозяйствования, оно 

способно быстро реагировать на изменения рыночной конъюнктуры, запол-

нять образующиеся ниши в потреблении, создавать дополнительные рабочие 

места, балансировать цены, формировать конкуренцию, мотивирующую на 

создание новых технологий и повышение качества производства товаров и 

оказания услуг. 

Всесторонняя поддержка бизнеса в Республике Мордовия оказывает по-

ложительное влияние на развитие предпринимательства. Так, по данным на 

конец 2022 г., на территории региона функционировало 21 472 субъекта мало-

го и среднего предпринимательства, что на 537 ед. больше (или на 3 %), чем в 

2021 г. Характерно, что впервые за последние пять лет наблюдалось увеличе-

ние числа хозяйствующих субъектов малого и среднего  предприниматель-

ства.  Однако в 2022 г. по сравнению с 2018 г. их количество сократилось на 

1 875 ед.
2
 (на 8 %) (табл. 2).  

Таблица 2 

Число субъектов малого и среднего предпринимательства  

в Республике Мордовия за 2018—2022 гг., ед.* 

 

Предпринимательство 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Малое 23 266 22 533 21 136 20 857 21 403 

Среднее 81 73 79 78 69 

 

* Данные на конец года. 

 

По результатам проведенного в 2023 г. исследования, более трети респон-

дентов (38 %) в той или иной степени позитивно оценили положение дел в 

своем бизнесе по сравнению с прошлым годом, из них 32 % назвали эти 

улучшения незначительными, а 6 % — существенными. На отсутствие каких-

либо изменений в бизнесе за последний год указали 42 % предпринимателей. 

                                                      
2
 Количество организаций по типу предприятия в разрезе муниципальных 

образований по состоянию на 1 января 2023 г. Количественные данные по типу 

индивидуальных предпринимателей в разрезе муниципальных образований по состоянию 

на 1 января 2023 г. URL: https://mrd.gks.ru/folder/28361. 
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Произошедшее ухудшение положения дел выделили 14 % опрошенных (рис. 

1.1). Стоит отметить, что в 2023 г. по сравнению с результатами 2022 г. 

наблюдается увеличение на 10 п.п. доли оценок, свидетельствующих о поло-

жительных изменениях в бизнесе, и в то же время снижение на 10 п.п. доли 

негативных суждений. Отрицательные изменения чаще отмечали предприни-

матели в муниципальных районах, чем их коллеги из ГО Саранск (15 и 10 % 

соответственно). В зависимости от стажа ведения предпринимательской дея-

тельности большинство положительных оценок зафиксировано у представи-

телей бизнеса с опытом работы от 5 до 10 лет (44 %). При этом респонденты 

со стажем до 5 лет, а также те, кто имеет опыт от 10 до 20 лет, чаще других 

обращали внимание на негативные изменения в своем бизнесе (20 и 16 % со-

ответственно).  

Рис. 1.1. Оценка предпринимателей положения дел  

в своем бизнесе в 2023 г. по сравнению с 2022 г., % 

 

Большинство предпринимателей (76 %) указали, что планируют в бли-

жайшем времени сохранить свой бизнес в прежнем объеме. Вместе с тем пя-

тая часть респондентов (22 %) думают о его расширении, лишь 1 % — о со-

кращении. Выраженные отрицательные оценки относительно закрытия свое-

го предприятия или его полной диверсификации дали не более 1 % опрошен-

ных (рис. 1.2). Среди тех, кто предполагает расширить свой бизнес в бли-

жайшее время, больше предпринимателей из ГО Саранск, чем из муници-

пальных районов (33 и 19 % соответственно). О расширении бизнеса чаще 
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говорили респонденты со стажем ведения предпринимательской деятельно-

сти от 5 до 10 лет, а также от 10 до 20 лет (22 и 23 % соответственно); о его 

сокращении —предприниматели с опытом работы от 5 до 10 лет (2 %); о за-

крытии — со стажем до 5 лет, а также от 20 лет и более (2 %).  

 
Рис. 1.2. Планы предпринимателей на ближайшее время 

в отношении своего бизнеса, % 

 

Важным элементом стратегии любой компании является ценообразование, 

влияющее на финансовые результаты бизнеса. На конечную стоимость товаров 

и услуг воздействует множество внутренних и внешних факторов. Вследствие 

различных обстоятельств повышение цен на материалы, сырье, топливо, энер-

гию, транспортные тарифы неизменно приводит к возрастанию стоимости ко-

нечных товаров и услуг. Так, большая часть предпринимателей (70 %) отмечает 

увеличение за последний год стоимости их товаров и услуг (рис. 1.3).  

 
Рис. 1.3.  Распределение ответов предпринимателей на вопрос 

«Увеличилась ли стоимость Ваших товаров / услуг за последний год?», % 

 

Рост цен на товары и услуги предприниматели прежде всего связывают с 

подорожанием топлива (бензина, дизельного топлива, газа), ведущим к по-

вышению транспортных расходов (65 %). К основным факторам, повлияв-
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шим на увеличение стоимости, респонденты также относят изменение стои-

мости основного сырья в пищевом производстве (38 %), повышение тарифов 

на электроснабжение (37 %), нестабильную ситуацию в экономике (25 %), 

стоимость аренды (16 %), повышение налогов (16 %). Другие факторы пред-

ставители бизнеса указывали реже (рис. 1.4).  

Рис. 1.4. Факторы увеличения цен на товары и услуги, %  

 

Важным условием развития бизнеса является наличие финансового капи-

тала, который формируется за счет как собственных, так и заемных средств. 

В современных экономических реалиях роль заемных средств в пополнении 

оборотного капитала существенно возрастает. Более трети опрошенных (36 

%) привлекали заемные средства для развития своего бизнеса (рис. 1.5). В 

2023 г. по сравнению с 2022 г. доля предпринимателей, пользовавшихся заем-

ными средствами, снизилась на 11 п.п. Представители бизнеса в ГО Саранск 

к ним обращались чаще, чем их коллеги в муниципальных районах (59 и 31 

% соответственно). В большей мере заемные средства упоминали предпри-

ниматели с опытом работы от 20 лет и более (42 %).  
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Рис. 1.5. Распределение ответов на вопрос «Привлекали ли Вы  

заемные средства для развития Вашего бизнеса?», % 

 

Главной проблемой при получении заемных средств предприниматели 

считают высокие процентные ставки по кредитам (60 %). Респонденты также 

обращали внимание на длительный срок оформления документации (14 %) и 

отсутствие ликвидного залога (12 %) (рис. 1.6). В то же время почти треть 

опрошенных (32 %) указали на отсутствие проблем при получении заемных 

средств. Необходимо отметить, что чаще трудностей не возникало у предпри-

нимателей с опытом работы до 5 лет (40 %) и от 20 лет и более (39 %), а так-

же у респондентов из ГО Саранск (35 %). В 2023 г. по сравнению с 2022 г. на 

6 п.п. снизилась доля представителей бизнеса, сталкивавшихся с проблемой 

отсутствия ликвидного залога. 

 
Рис. 1.6. Проблемы, с которыми сталкивались предприниматели  

при получении заемных средств, % 
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что в 2023 г. по сравнению с 2022 г. на 5 п.п. увеличилась доля предпринима-

телей, обладающих неполной информацией о мерах поддержки бизнеса, и 

снизилась на 3 п.п. доля тех, кто ею не осведомлен. 

 
Рис. 1.7. Осведомленность предпринимателей о мерах 

поддержки бизнеса в Республике Мордовия, % 

 

Предприниматели в муниципальных районах республики чаще своих 

коллег в ГО Саранск утверждали, что не обладают информацией (12 и 5 % 

соответственно). Различия в осведомленности респондентов о мерах под-

держки наблюдаются в зависимости и от стажа предпринимательской дея-

тельности. Так, в большей мере владеют полной информацией опрошенные 

со стажем ведения бизнеса от 20 лет и более (64 %). В то же время предпри-

ниматели с опытом работы до 5 лет и от 5 до 10 лет чаще не обладают ин-

формацией о мерах поддержки (15 и 13 % соответственно) (рис. 1.8).  

 
Рис. 1.8. Распределение ответов на вопрос «Знакомы ли Вы с существующими 

мерами поддержки бизнеса в Республике Мордовия?» 

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, %  
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Государством предусмотрены разные виды поддержки бизнеса. К наибо-

лее эффективным их видам предприниматели отнесли кредит от банка-

партнера — участника программы льготного кредитования для малого и 

среднего бизнеса (45 %), имущественную поддержку (36 %), микрозаймы в 

государственной микрофинансовой организации (35 %), информационно-

консультационную поддержку (32 %) и получение гарантии по кредитным 

продуктам от Гарантийного фонда кредитного обеспечения Республики Мор-

довия (25 %) (рис. 1.9).  

 
Рис. 1.9. Наиболее эффективные виды государственной поддержки бизнеса, % 
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 Государство поддерживает предпринимателей и готово помочь на разных 

стадиях развития бизнеса: предоставить налоговые льготы или гарантии по 

кредитам, обучить основам бизнеса, провести консультации. Иными словами, 

сделать так, чтобы предприятие могло развиваться. Для этого существуют 

программы государственной поддержки предпринимательства. 

Только 14 % предпринимателей подтвердили, что участвуют в програм-

мах государственной поддержки малого и среднего бизнеса, промышленно-

сти или сельского хозяйства. Большинство опрошенных (86 %) не принимают 

участия в этих программах. При этом половина из них (52 %) указали, что не 

нуждаются в государственной поддержке. Вместе с тем 13 % респондентов не 

верят в возможность получения поддержки от государства. Среди причин 

неучастия в программах 17 % представителей бизнеса сослались на несоот-

ветствие их предприятия критериям оказания поддержки, 15 % — на слиш-

ком большой перечень документов, 8 % — на отсутствие доступной инфор-

мации о программах (рис. 1.10). В 2023 г. по сравнению с результатами ис-

следования 2022 г. на 9 п.п. уменьшилась доля предпринимателей, участвую-

щих в программах государственной поддержки, а также увеличилась доля 

тех, кто не верит в возможность получения поддержки от государства (на 4 

п.п.). Предприниматели реже, чем в 2022 г., обращали внимание на отсут-

ствие доступной информации о программах государственной поддержки 

(снижение на 5 п.п.).  
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Рис. 1.10. Причины, по которым предприниматели не участвуют  

в программах государственной поддержки, % 
Государственная поддержка предпринимательства предполагает обеспе-

чение условий для создания и развития бизнеса, а также инвестирование в 

него финансовых и материальных ресурсов. В регионе значительная часть 

предпринимательского сообщества (78 %) в той или иной мере удовлетворе-

ны работой органов власти по поддержке предпринимательской деятельно-

сти. При этом лишь 6 % респондентов считают ее неудовлетворительной 

(рис. 1.11).  Следует отметить, что 16 % опрошенных затруднились ответить. 

В 2023 г. по сравнению с 2022 г. уровень удовлетворенности предпринимате-

лей деятельностью органов власти практически не изменился (80 %). 

 
Рис. 1.11. Удовлетворенность предпринимателей деятельностью органов власти 

на основном для их бизнеса рынке, % 
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наблюдаются. Положительное мнение о деятельности органов власти в боль-
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Рис. 1.12. Удовлетворенность предпринимателей деятельностью органов власти 

на основном для их бизнеса рынке в зависимости от места ведения 

предпринимательской деятельности, % 

 

Важным условием развития бизнеса является защита органами власти 

прав и законных интересов предпринимателей. Подавляющее большинство 

опрошенных представителей бизнеса (98 %) указали, что за последний год не 

обращались в надзорные органы за защитой своих прав (рис. 1.13).  

 
Рис. 1.13.  Распределение ответов на вопрос 

«Обращались ли Вы с жалобами в контролирующие, надзорные  

и иные государственные органы за защитой своих прав  

как предприниматель за последний год?», % 
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сфере здравоохранения по Республике Мордовия (Росздравнадзор), Управле-

ние Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и 

благополучия человека по Республике Мордовия (Роспотребнадзор), Управ-

ление Росреестра по Республике Мордовия, муниципальные власти региона. 
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Большинство жалоб касались вопросов кадастровой стоимости земельных 

участков, нарушения норм и требований, прав предпринимателей при неза-

конной проверке деятельности. 

Вследствие обращений предпринимателей c жалобами в надзорные орга-

ны за защитой своих прав проблемы по большей части были полностью ре-

шены (60 %), однако другим обращавшимся (40 %) не удалось добиться ре-

зультата. Следует отметить, что в 2023 г. по сравнению с 2022 г. увеличилась 

доля представителей бизнеса, чьи проблемы решены полностью (на 14 п.п.).  

Развитию бизнеса в республике, по мнению предпринимателей, прежде 

всего препятствуют трудности в реализации продукции (услуг) в связи с па-

дением потребительского спроса (33 %), недостаток квалифицированных 

кадров (32 %), нестабильная экономическая ситуация в стране и регионе 

(32 %). Представители бизнеса также отмечали негативное влияние таких 

факторов, как сложность получения доступа к финансовым ресурсам (в т. ч. 

высокая стоимость кредитов) (18 %), высокие транспортные и логистические 

издержки (18 %), низкий уровень предпринимательской культуры (16 %). 

Необходимо отметить, что четвертая часть предпринимателей (26 %) счита-

ют, что в Республике Мордовия ничего не мешает развитию бизнеса (рис. 

1.14). В 2023 г. по сравнению с 2022 г. значительно снизилась доля респон-

дентов, выделивших проблему нестабильной экономической ситуации в 

стране и регионе (на 32 п.п.), и повысилась доля тех, кто отметил падение по-

требительского спроса (на 33 п.п.).   
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Рис. 1.14. Распределение ответов на вопрос 

«Что, по Вашему мнению, больше всего мешает развитию бизнеса  

в Республике Мордовия?», % 

 

Согласно мнению предпринимателей, государственная поддержка бизне-

са в современных социально-экономических условиях прежде всего должна 

включать меры по развитию местного предпринимательства (43 %), повыше-

нию доступности кредитования и снижению процентной ставки (35 %), сни-

жению налоговых ставок, введению льготной системы налогообложения 

(33 %) (рис. 1.15).  
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Рис. 1.15. Предлагаемые меры поддержки предпринимательства, % 

 

Предприниматели со стажем работы от 20 лет и более чаще, чем в сред-

нем по выборке, говорили о поддержке местного предпринимательства (56 %) 

и важности мер по повышению доступности кредитования и снижению про-

центной ставки (40 %). На необходимость снижения налоговых ставок, вве-

дения льготной системы налогообложения больше обращали внимание ре-

спонденты с опытом работы от 5 до 10 лет (39 %). Представители предпри-

нимательского сообщества в ГО Саранск на данные меры указывали чаще, 

чем предприниматели в муниципальных районах. 
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2. Оценка административных барьеров  

в предпринимательской деятельности  

 

Одним из основных факторов устойчивого развития экономики региона 

является создание благоприятных условий для предпринимательской дея-

тельности, где важное значение имеет устранение избыточных администра-

тивных барьеров, препятствующих организации и ведению бизнеса. 

Более половины опрошенных (54 %) считают, что при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности отсутствуют какие-либо 

ограничения. Между тем каждый четвертый представитель бизнеса (25 %) 

наиболее существенным препятствием назвал высокие налоги, 16 % респон-

дентов указали на нестабильность российского законодательства, регулиру-

ющего предпринимательскую деятельность, 12 % — на сложность процедуры 

получения свидетельств, лицензий, заключений, 11 % — на частые и необос-

нованные проверки, 9 % — на сложность получения доступа к земельным 

участкам, 7 % — на коррупцию (рис. 2.1). Необходимо отметить, что пред-

приниматели реже, чем в 2022 г., обращали внимание на трудности, связан-

ные с высокими налогами (снижение на 5 п.п.), и чаще отмечали отсутствие 

ограничений в бизнесе (увеличение на 8 п.п.). 

В зависимости от масштаба бизнеса наблюдаются некоторые различия 

в частоте упоминания существующих ограничений. На высокие налоги в 

основном ссылались предприниматели, относящиеся к малому и среднему 

бизнесу (25 и 35 % соответственно), и лишь 8 % представителей крупного 

бизнеса. Предприниматели, осуществляющие деятельность в сегменте 

крупного бизнеса, чаще, чем в среднем по выборке, отмечали сложность 

получения доступа к земельным участкам (25 %) и сложность процедуры 

получения свидетельств, лицензий, заключений (25 %), а также частые, не-

обоснованные проверки (25 %); субъекты среднего бизнеса — нестабиль-

ность российского законодательства, регулирующего предприниматель-

скую деятельность (29 %), коррупцию (15 %) и сложность доступа к по-

ставкам товаров, оказанию услуг и выполнению работ в рамках госзакупок 

(15 %). 
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Рис. 2.1. Основные административные барьеры при организации  

и осуществлении предпринимательской деятельности, % 

 

Большая часть опрошенных предпринимателей (64 %) позитивно оценили 

ситуацию с административными барьерами на основном для их бизнеса рын-

ке, из них 47 % указали на отсутствие барьеров, 17 % респондентов отмечают 

их слабое влияние на хозяйственную деятельность. О существенной роли ба-

рьеров говорил каждый десятый опрошенный (11 %), из них 7 % представи-

телей бизнеса ссылались на наличие административных барьеров, для пре-

одоления которых требуются существенные затраты, 4 % выделяли непре-
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одолимые административные препятствия (рис. 2.2). В 2023 г. по сравнению с 

2022 г.  на 4 п.п. увеличилась доля предпринимателей, положительно харак-

теризовавших ситуацию с административными барьерами, при этом на 6 п.п. 

снизилась доля тех, кто дал отрицательные оценки.  

Предприниматели, осуществляющие деятельность в сегменте малого 

бизнеса, чаще, чем респонденты, представляющие средний и крупный биз-

нес, придерживались мнения об отсутствии препятствий (48; 35 и 42 % соот-

ветственно).  

 
Рис. 2.2. Оценка предпринимателей ситуации с административными барьерами на 

основном для их бизнеса рынке, % 

 

Восприятие предпринимателями трехлетней динамики изменения уровня 

административных барьеров свидетельствует о позитивной ситуации. Каж-

дый третий опрошенный (33 %) считает, что административные барьеры от-

сутствуют как сейчас, так и тремя годами ранее. Кроме того, 12 % респонден-

тов заметили частичное устранение препятствий за этот период, 6 % указали 

на их полную ликвидацию. О незначительном росте уровня административ-

ных барьеров говорили лишь 2 % предпринимателей, о существенном увели-

чении —1 % представителей бизнеса. При этом 12 % опрошенных констати-

ровали, что в течение последних 3 лет изменений уровня административных 

барьеров не произошло (рис. 2.3).  
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Субъекты среднего предпринимательства чаще, чем представители мало-

го и крупного бизнеса отмечали, что административные барьеры в течение 

последних 3 лет устранены частично (24; 10 и 8 % соответственно). Незначи-

тельное увеличение их уровня в основном выделяли респонденты, представ-

ляющие крупный бизнес (8 %). 

 
Рис. 2.3. Оценка предпринимателей изменений административных барьеров  

на основном для их бизнеса рынке в течение последних 3 лет, % 

 

Большинство представителей бизнеса (72 %) лично не сталкивались с ад-

министративными барьерами при организации и осуществлении предпринима-

тельской деятельности. Однако у 10 % опрошенных они были (рис. 2.4). Необ-

ходимо отметить, что в 2023 г. по сравнению с 2022 г. доля предпринимателей, 

сталкивавшихся с административными барьерами, снизилась на 5 п.п., при этом 

незначительно возросла доля затруднившихся с ответом. 

 
Рис. 2.4. Распределение ответов на вопрос «Сталкивались ли Вы лично  

с административными барьерами при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности?», % 
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У предпринимателей из ГО Саранск трудности присутствовали чаще, чем у 

представителей бизнеса в муниципальных районах (26 и 6 % соответственно) 

(рис. 2.5).  

 
Рис. 2.5. Доля предпринимателей, указавших, что лично  

сталкивались с административными барьерами при организации  

и осуществлении предпринимательской деятельности,  

в зависимости от места ведения предпринимательской деятельности, % 

 

С административными барьерами при организации и осуществлении пред-

принимательской деятельности в большей мере сталкивались респонденты со 

стажем работы от 10 до 20 лет (рис. 2.6). 

 
Рис. 2.6. Доля предпринимателей, указавших, что лично  

сталкивались с административными барьерами при организации  

и осуществлении предпринимательской деятельности,  

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, % 

 

У представителей бизнеса, сталкивавшихся с административными ба-

рьерами, препятствия в основном возникали при получении государствен-

ной поддержки (50 %), контроле и надзоре за текущей предприниматель-

ской деятельностью (36 %), лицензировании отдельных видов деятельно-

сти (29 %), сертификации и стандартизации продукции, работ, услуг 

(21 %), регистрации субъектов малого и среднего предпринимательства 

(18 %), участии в заказах для государственных и муниципальных нужд 

(14 %). Другие области присутствия административных барьеров предпри-

ниматели отмечали реже (рис. 2.7).  
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Рис. 2.7. Области присутствия административных барьеров 

(среди ответов предпринимателей, лично сталкивавшихся с ними), % 

 

В 2023 г. по сравнению с 2022 г. доля предпринимателей, указавших на 

трудности при получении государственной поддержки, увеличилась на 

16 п.п. Проблемы в этой области чаще возникали у представителей бизнеса 

из ГО Саранск, а также у респондентов с опытом работы от 10 до 20 лет 

(рис. 2.8, 2.9).  
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Рис. 2.8. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами  

при получении государственной поддержки,  

в зависимости от места ведения предпринимательской деятельности, % 

 
Рис. 2.9. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами  

при получении государственной поддержки,  

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, % 

 

Присутствие административных барьеров при контроле и надзоре за те-

кущей предпринимательской деятельностью респонденты отмечали реже (по 

сравнению с 2022 г. снижение на 8 п.п.). Преимущественно на трудности об-

ращали внимание представители бизнеса в ГО Саранск, а также предприни-

матели, имеющие опыт работы от 10 до 20 лет (рис. 2.10, 2.11). 
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сталкивались с административными барьерами при контроле и надзоре  

за текущей предпринимательской деятельностью,  
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Рис. 2.11. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами при контроле и надзоре  

за текущей предпринимательской деятельностью,  

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, % 

 

На административные препятствия при лицензировании отдельных видов 

деятельности представители предпринимательского сообщества указывали 

чаще, чем в 2022 г. (увеличение на 7 п.п.). С ними больше сталкивались ре-

спонденты из ГО Саранск, а также те, кто имеет стаж ведения бизнеса до 

5 лет и от 10 до 20 лет (рис. 2.12, 2.13). 

 
Рис. 2.12. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами  

при лицензировании отдельных видов деятельности,  

в зависимости от места ведения предпринимательской деятельности, % 

 
Рис. 2.13. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами  

при лицензировании отдельных видов деятельности,  

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, % 
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В 2023 г. по сравнению с 2022 г. доля респондентов, обращавших внима-

ние на административные барьеры в области сертификации и стандартизации 

продукции, работ и услуг, незначительно снизилась. У представителей пред-

принимательского сообщества в ГО Саранск трудности были чаще, чем в 

муниципальных районах (рис. 2.14). Данную область выделяли преимуще-

ственно предприниматели со стажем ведения бизнеса от 10 до 20 лет (рис. 

2.15). 

 
Рис. 2.14. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами при сертификации  

и стандартизации продукции, работ и услуг,  

в зависимости от места ведения предпринимательской деятельности, % 

 
Рис. 2.15. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами при сертификации  

и стандартизации продукции, работ и услуг,  

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, % 

 

Трудности при регистрации субъектов малого и среднего предпринима-

тельства респонденты упоминали чаще, чем в 2022 г. (увеличение на 8 п.п.). В 

большей мере на них ссылались респонденты из муниципальных районов, а 

также представители бизнеса с опытом работы до 5 лет (рис. 2.16, 2.17). 
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Рис. 2.16. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами при регистрации  

субъектов малого и среднего предпринимательства,  

в зависимости от места ведения предпринимательской деятельности, % 

 
Рис. 2.17. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами при регистрации  

субъектов малого и среднего предпринимательства, 

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, % 

 

В 2023 г. по сравнению с 2022 г. доля респондентов, отметивших админи-

стративные препятствия при участии в заказах для государственных и муни-

ципальных нужд, снизилась на 6 п.п. В зависимости от места жительства ча-

стота их упоминания не меняется (рис. 2.18). Трудности в этой области при-

сутствовали чаще у предпринимателей, имеющих опыт работы от 5 до 10 лет 

(рис. 2.19). 

 
Рис. 2.18. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами при участии в заказах  

для государственных и муниципальных нужд,  

в зависимости от места ведения предпринимательской деятельности, % 
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Рис. 2.19. Доля предпринимателей, указавших, что наиболее часто  

сталкивались с административными барьерами при участии в заказах  

для государственных и муниципальных нужд,  

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, % 

 

В процессе прохождения предпринимателями различных разрешитель-

ных процедур при организации и осуществлении деятельности могут возни-
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также к тепловым сетям (на 1 ед.). По другим услугам изменения отсутству-
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Рис. 2.20. Среднее количество процедур, потребовавшихся предпринимателям  

на получение доступа к различным услугам, ед. 

 

Наименьший срок прохождения у процедуры подключения к телефонной 

сети — в среднем она занимает 7 дней. Наиболее продолжительной является 

процедура получения доступа к земельному участку — средний срок ее про-

хождения составляет 30 дней (рис. 2.21). В 2023 г. по сравнению с 2022 г. этот 

период сократился на 16 дней. Наблюдается также уменьшение среднего срока 

подключения к тепловым сетям (на 9 дней). Относительно доступа к электро- и 

телефонной сети среднее количество дней, необходимых для подключения, уве-

личилось на 6 дней и 1 день соответственно. По услугам водоснабжения и водо-

отведения изменения отсутствуют. 
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3. Удовлетворенность субъектов предпринимательской деятельности 

состоянием конкурентной среды 

 

Одной из главных задач развития экономики является формирование раз-

витой конкурентной среды как на отдельных товарных рынках, так и в мас-

штабах регионов страны. Ключевым элементом данной среды становится 

конкуренция, которая способствует поиску путей для снижения издержек 

субъектов предпринимательской деятельности, повышению эффективности 

производства, созданию условий для концентрации ресурсов в наиболее ре-

зультативных секторах экономики, росту качества продукции, расширению 

ассортимента товаров и услуг и установлению более низких потребительских 

цен.  

Согласно результатам проведенного исследования, уровень развития кон-

куренции можно назвать умеренно высоким: 41 % оценили его как умерен-

ный, 40 % — как высокий (в том числе 7 % — как очень высокий). Незначи-

тельная часть респондентов (3 %) указали на низкий уровень конкуренции, 3 

% отметили ее отсутствие (рис. 3.1). В 2023 г. по сравнению с результатами 

2022 г. доля предпринимателей, оценивших ее уровень как высокий и очень 

высокий, сохранилась практически на прежнем уровне (40 %). При этом сни-

зилась на 8 п.п. доля тех, кто фиксировал умеренную конкуренцию. 

 
Рис. 3.1. Оценка уровня развития конкуренции  

в предпринимательской деятельности, % 
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мере отмечают наиболее опытные предприниматели: со стажем работы от 20 

лет и более (53 %), умеренный — от 10 до 20 лет (46 %). В зависимости от 

масштаба бизнеса наблюдаются некоторые различия в оценках предпринима-

телей уровня развития конкуренции. Так, субъекты малого бизнеса чаще ука-

зывали на высокую конкуренцию (41 % — на высокий и очень высокий уро-

вень), чем представители среднего и крупного предпринимательства (38 и 

33 % соответственно).  

В динамике за последние 3 года предприниматели преимущественно заяв-

ляли об отсутствии значимых изменений в состоянии конкурентной среды в ре-

гионе (41 %). Четверть респондентов (26 %) отметили ее улучшение, и только 

5 % представителей бизнеса указали на негативные изменения (рис. 3.2).  

 
Рис. 3.2. Динамика состояния конкурентной среды в Республике Мордовия 

за последние 3 года, % 

 

Респонденты, осуществляющие свою деятельность в муниципальных 

районах и их коллеги в ГО Саранск, примерно в равных долях говорили об 

улучшении состояния конкурентной среды (24 и 26 % соответственно). Пози-

тивные изменения в большей мере отмечали предприниматели с опытом ра-

боты от 20 лет и более (33 %), реже — респонденты, имеющие стаж ведения 

бизнеса до 5 лет (20 %) (рис. 3.3). 

 
Рис. 3.3. Оценка позитивных изменений состояния конкурентной среды  

в Республике Мордовия за последние 3 года  

в зависимости от стажа предпринимательской деятельности, % 
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Восприятие динамики состояния конкурентной среды в Республике Мор-

довия за последние 3 года дифференцировано в зависимости от отношения к 

тому или иному сегменту бизнеса. Респонденты, представляющие средние и 

крупные хозяйствующие субъекты, более склонны говорить об отсутствии 

изменений (44 и 50 % соответственно), чем предприниматели, относящиеся к 

малому бизнесу (40 %). Представители крупного бизнеса чаще других отме-

чали положительную динамику состояния конкурентной среды (33 %). 

Развитие конкуренции на товарных рынках во многом зависит от их 

насыщенности хозяйствующими субъектами, предлагающими аналогичную 

продукцию или ее заменители. Так, предприниматели в основном выделяли 

присутствие от 1 до 3 конкурентов (41 %). Четверть опрошенных (25 %) ука-

зали, что их бизнес имеет от 4 до 8 конкурентов и более. Лишь 6 % респон-

дентов отметили отсутствие конкурентов (рис. 3.4). В 2023 г. по сравнению с 

2022 г.  доля предпринимателей с числом конкурентов от 4 до 8 и более 

уменьшилась на 6 п.п. 

 
Рис. 3.4. Насыщенность рынков конкурентами,  

предлагающими аналогичную продукцию или ее заменители, % 

 

В динамике за последние 3 года предприниматели чаще говорили об от-

сутствии каких-либо изменений на рынках относительно количества конку-

рентов (44 %). В то же время на увеличение числа конкурентов от 1 до 3 ука-

зали более четверти респондентов (28 %), на 4 конкурента и более — 6 %; о 

сокращении их числа — несущественная часть предпринимателей (рис. 3.5). 
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Рис. 3.5. Динамика количества конкурентов на рынках  

за последние 3 года, % 
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Рис. 3.6. Меры по повышению конкурентоспособности продукции (работ, услуг), 

предпринимаемые представителями бизнеса за последние 3 года, % 
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в котором реализуется значительная часть продукции (работ, услуг), считают 
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Рис. 3.7. Основные географические рынки  

для предпринимателей Республики Мордовия, % 

 

Возможность свободного выхода на новые географические рынки стано-

вится с каждым годом все актуальнее. Освоение новых точек развития бизне-

са влияет на рост конкурентоспособности товара и рентабельности сбытовой 

деятельности, способствует увеличению спроса на товары, услуги, а также 

прибыли компаний.  

Согласно результатам исследования, большинство представителей бизне-

са (82 %) имеют беспрепятственный выход на муниципальные рынки, более 

половины опрошенных предпринимателей (61 %) — свободный доступ на 

рынки республики. Возможность вести деятельность на рынках соседних с 

Республикой Мордовия регионов и рынках других регионов Российской Фе-

дерации, не имеющих общих границ с Мордовией, существует у 26 и 17 % 

респондентов соответственно. При этом у значительной части представите-

лей бизнеса нет необходимости осуществлять деятельность на рынках за 

пределами Республики Мордовия (рис. 3.8). 
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Рис. 3.8. Наличие возможности свободного выхода  

на различные рынки товаров и услуг, % 

 

Предприниматели (61 %) в основном не сталкивались с препятствиями 

при выходе на новые рынки Республики Мордовия. Несущественные трудно-

сти обозначили 6 % респондентов, 1 % представителей бизнеса отметил, что 

они были значительными (рис. 3.9). 

 
Рис. 3.9. Наличие препятствий в связи с выходом  

на рынки Республики Мордовия, % 
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Треть представителей бизнеса (32 %) отметили, что при выходе на рынки 

соседних с Республикой Мордовия регионов в основном не имели каких-либо 

трудностей. Вместе с тем с несущественными препятствиями столкнулись 

6 % респондентов и только у 1 % они были значительными (рис. 3.10). 

 

Рис. 3.10. Наличие препятствий в связи с выходом на рынки соседних  

с Республикой Мордовия регионов, % 

 

Беспрепятственно осваивали рынки регионов Российской Федерации, не 

имеющих общих границ с Республикой Мордовия, 22 % предпринимателей. 

Незначительные преграды при этом преодолевали 5 % опрошенных. Лишь у 

1 % представителей бизнеса были существенные проблемы (рис. 3.11). 

 
Рис. 3.11. Наличие препятствий в связи с выходом на рынки регионов 

Российской Федерации, не имеющих общих границ с Республикой Мордовия, % 
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Несмотря на то что у большей части представителей бизнеса отсутство-

вали препятствия при выходе на основной товарный рынок (60 %), 6 % пред-

принимателей сталкивались с ценовой дискриминацией, 4 % — с ограничи-

вающими их деятельность актами органов государственной власти субъектов 

Российской Федерации, 3 % — с продажей товара только в определенном ас-

сортименте, разными условиями поставки, 2 % — с отсутствием организации 

и проведения торгов на право заключения договоров в случаях, когда законо-

дательство их требует. 

Особое внимание предприниматели уделяют выбору поставщиков, кото-

рые обеспечивают бесперебойную производственно-сбытовую деятельность 

компаний и способствуют удовлетворению потребительского спроса на това-

ры и услуги. 

Предприниматели (38 %) в основном взаимодействуют с 2—3 поставщи-

ками основного закупаемого товара, который они приобретают для производ-

ства и реализации собственной продукции; 18 % респондентов пользуются 

услугами 4—8 поставщиков, по 8 % опрошенных — одного поставщика и 

более 8 поставщиков соответственно (рис. 3.12). В 2023 г. по сравнению с 

2022 г. на 6 п.п. повысилась доля предпринимателей, у которых есть 2—3 по-

ставщика, и на 7 п.п. снизилась доля сотрудничающих с более 8 поставщика-

ми. 

 
Рис. 3.12. Оценка предпринимателей числа поставщиков  

основного закупаемого товара (работы, услуги), % 

 

Большую часть опрошенных (72 %) в той или иной степени устраивает 

состояние конкуренции между поставщиками основного закупаемого товара. 

При этом выразили недовольство ею только 3 % респондентов (рис. 3.13). 
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В 2023 г. по сравнению с 2022 г. удовлетворенность представителей бизнеса 

соперничеством поставщиков за рынки сбыта осталась на прежнем уровне. 

При этом на 4 п.п. снизилась доля респондентов, оценивших эту конкурен-

цию негативно. 

В зависимости от размеров бизнеса оценки предпринимателей имеют 

различия. Так, среди субъектов крупного и среднего предпринимательства 

доля позитивных оценок больше (83 и 82 % соответственно), чем среди пред-

ставителей малого бизнеса (70 %). 

 

Рис. 3.13. Удовлетворенность предпринимателей состоянием конкуренции  

между поставщиками основного закупаемого товара (работы, услуги), % 

 

Помимо развития законодательства, защищающего принципы честной 

конкуренции, органы власти реализуют различные направления, способству-

ющие эффективному развитию конкурентной среды. По мнению предприни-

мателей, данные меры прежде всего должны быть направлены на контроль 

над ростом цен (54 %). Кроме того, к важным мерам они относят контроль 

над качеством продукции (42 %), помощь начинающим предпринимателям 

(40 %) (рис. 3.14). 
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Рис. 3.14. Направления деятельности по развитию конкуренции  

в Республике Мордовия, % 

 

Значимым аспектом формирования благоприятной конкурентной среды 

является наличие качественной официальной информации, характеризую-

щейся критериями ее понятности, доступности и удобства получения. 

Следует отметить, что представители бизнеса проявляют интерес к офи-

циальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках товаров и 

услуг Республики Мордовия, размещаемой в открытом доступе Министер-

ством экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия и 

администрациями муниципальных районов / ГО Саранск. Между тем от 7 до 

11 % опрошенных затруднились оценить качество такой информации.  
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Большинство предпринимателей дали высокую оценку понятности ин-

формации о состоянии конкурентной среды, размещаемой в открытом досту-

пе как Министерством экономики, торговли и предпринимательства Респуб-

лики Мордовия (86 %), так и администрациями муниципальных образований 

/ ГО Саранск (88 %) (рис. 3.15). По сравнению с результатами исследования 

2022 г. значения показателя не изменились.  

 
Рис. 3.15. Удовлетворенность предпринимателей понятностью  

изложения официальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках  

товаров, работ, услуг и деятельности по содействию развитию конкуренции,  

размещаемой в открытом доступе, % 

 

Доступность официальной информации также устраивает значительную 

часть представителей бизнеса. В той или иной мере удовлетворены данным 

критерием 86 % респондентов, пользующихся сведениями Министерства 

экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия, и 

88 % — администраций муниципальных образований / ГО Саранск 

(рис. 3.16). В обоих случаях в годовой ретроспективе прослеживается незна-

чительное увеличение данного показателя. 

 
Рис. 3.16. Удовлетворенность предпринимателей доступностью  

официальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках  

товаров, работ, услуг и деятельности по содействию развитию конкуренции,  

размещаемой в открытом доступе, % 
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Уровень удовлетворенности респондентов удобством получения инфор-

мации о состоянии конкурентной среды, размещаемой Министерством эко-

номики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия, составляет 

83 %, администрациями муниципальных образований / ГО Саранск — 87 % 

(рис. 3.17). В 2023 г. по сравнению с результатами 2022 г. значения показате-

ля практически не изменились. 

 
Рис. 3.17. Удовлетворенность предпринимателей удобством получения  

официальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках  

товаров, работ, услуг и деятельности по содействию развитию конкуренции,  

размещаемой в открытом доступе, % 

 

Показатели удовлетворенности предпринимателей полнотой отдельных 

составляющих официальной информации о состоянии конкуренции на рын-

ках товаров (работ, услуг), размещаемой Министерством экономики, торгов-

ли и предпринимательства Республики Мордовия, изменяются от 71 до 74 %, 

администрациями муниципальных образований / ГО Саранск — от 72 до 

76 %. В среднем по всем критериям уровень удовлетворенности респонден-

тов полнотой официальной информации Министерства экономики, торговли 

и предпринимательства Республики Мордовия составляет 72 %, администра-

ций муниципальных образований / ГО Саранск — 74 % (рис. 3.18). Относи-

тельно результатов исследования 2022 г. средние значения этих показателей 

практически не изменились. Затруднились с оценкой критериев, характери-

зующих полноту официальной информации, от 22 до 25 % опрошенных. 
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Рис. 3.18. Удовлетворенность предпринимателей полнотой 

официальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках  

товаров, работ, услуг и деятельности по содействию развитию конкуренции,  

размещаемой в открытом доступе, % 
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(57 %) (рис. 3.19). Однако по сравнению с результатами исследования 2022 г. 

частота обращений к этим электронным ресурсам незначительно снизилась. 
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Рис. 3.19. Предпочтения предпринимателей относительно источников 

официальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках  

товаров, работ, услуг и деятельности по содействию развитию конкуренции,  

размещаемой в открытом доступе, % 
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зависит от источника информации. Наиболее надежными источниками полу-

чения этих сведений предприниматели считают сайт Министерства экономи-

ки, торговли и предпринимательства Республики Мордовия, а также сайты 

исполнительных органов государственной власти региона и органов местно-

го самоуправления (по 54 % соответственно) (рис. 3.20). По другим анализи-

руемым источникам информации уровень доверия со стороны предпринима-

телей к официальным сведениям варьируется от 10 (радио) до 30 % (сайт Фе-

деральной антимонопольной службы России). При этом официальным источ-

никам информации не доверяют 13 % опрошенных.  

14 

29 

30 

36 

42 

44 

49 

57 

59 

Не пользуюсь 

Радио 

Сайт Федеральной антимонопольной службы 

России 

Интернет-портал об инвестиционной 

деятельности в Республике Мордовия 

Специальные блоги, порталы и прочие 

электронные ресурсы 

Печатные средства массовой информации 

Телевидение 

Сайты исполнительных органов 

государственной власти Республики Мордовия 

и органов местного самоуправления 

Сайт Министерства экономики, торговли и 

предпринимательства Республики Мордовия 



 Доклад 
   

 

50 

По сравнению с результатами исследования 2022 г. уровень доверия ос-

новным официальным источникам информации — сайтам исполнительных 

органов государственной власти региона и органов местного самоуправле-

ния, Министерства экономики, торговли и предпринимательства Республики 

Мордовия — снизился на 5 и 6 % соответственно. 

 

Рис. 3.20. Уровень доверия предпринимателей источникам 

официальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках  

товаров, работ, услуг Республики Мордовия и деятельности  

по содействию развитию конкуренции, % 
 

Таким образом, предприниматели достаточно высоко оценили качество 

официальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках това-

ров (работ, услуг) и деятельности по содействию развитию конкуренции в 

республике: более 80 % опрошенных дали положительные оценки ее доступ-

ности, понятности и удобства получения. Несколько ниже они оценили пол-

ноту информации — на удовлетворенность данным показателем указали 

свыше 70 % респондентов. В меньшей степени представители бизнеса дове-

ряют источникам официальной информации о состоянии конкурентной среды 

на рынках товаров (работ, услуг) и деятельности по содействию развитию 

конкуренции.  
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4. Оценка субъектов предпринимательской деятельности 
характеристик услуг естественных монополий 

 

Экономическая эффективность бизнес-проектов во многом зависит от взаи-

модействия с организациями, представляющими субъекты естественных моно-

полий. В центре внимания предпринимателей всегда находятся вопросы, связан-

ные с уровнем цен и качеством услуг, а также со сроками получения доступа, 

стоимостью и сложностью процедур подключения к сетям тепло-, газо-, 

электро-, водоснабжения и водоотведения, водоочистки, стационарной теле-

фонной связи.  

Значимым фактором, оказывающим сдерживающее влияние на развитие 

бизнеса в стране, является постоянное повышение цен на продукцию или услу-

ги, производимые субъектами естественной монополии. Поиск путей по сниже-

нию издержек в предпринимательской деятельности подталкивает представите-

лей бизнеса чувствительно относиться к ценовой политике субъектов естествен-

ных монополий и негативно воспринимать повышение тарифов.  

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что высо-

кий уровень удовлетворенности предпринимателей ценами на услуги субъек-

тов естественных монополий, превышающий плановые показатели Мини-

стерства экономического развития Российской Федерации, установленные на 

уровне 70 %
3
, наблюдается только по отношению к стационарной телефонной 

связи (72 %). Ниже этого уровня располагаются услуги водоснабжения и во-

доотведения (61 %), электроснабжения (57 %), газоснабжения (51 %), тепло-

снабжения (48 %). Наименьшая доля удовлетворительных ответов представи-

телей бизнеса зафиксирована по отношению к ценам на водоочистку (35 %) 

(рис. 4.1).  

 

 

 

 

 

                                                      
3
 Единая методика мониторинга состояния и развития конкуренции на товарных 

рынках субъекта Российской Федерации, утвержденная приказом Министерства 

экономического развития Российской Федерации от 11 марта 2020 г. № 130. С. 39.  

URL: https://ww.economy.gov.ru/material/file/68bdf83528d7af8fbedfb703b684ac30/11032020_

130.pdf. 
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Рис. 4.1. Удовлетворенность предпринимателей уровнем цен  

на услуги субъектов естественных монополий, % 

 

В пятилетней ретроспективе значительная часть опрошенных (от 74 до 

86 %) отметили повышение стоимости услуг субъектов естественных моно-

полий. Наиболее существенный рост цен в динамике респонденты фиксиро-

вали по отношению к услугам тепло-, газо- и водоснабжения, водоотведения, 

электроснабжения, водоочистки. Доля представителей бизнеса, считающих, 

что уровень цен на услуги субъектов естественных монополий не претерпел 

каких-либо изменений за 5 лет, варьируется от 12 до 23 %. Крайне редко в от-

ветах предпринимателей отмечалось снижение уровня цен на услуги субъек-

тов естественных монополий (рис. 4.2). 
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Рис. 4.2. Оценка изменения за последние 5 лет уровня цен 

на услуги субъектов естественных монополий, % 

Темпы роста уровня цен на услуги субъектов естественных монополий за 

пятилетний период существенно превышают пятипроцентный барьер
4
, уста-

новленный Министерством экономического развития Российской Федерации. 

Наибольшее значение этого показателя имеют услуги газоснабжения (85 %) 

(рис. 4.3). 

 
Рис. 4.3. Разница положительных и отрицательных оценок (темпы роста)  

динамики уровня цен на услуги субъектов естественных монополий, % 

 

Удовлетворенность представителей бизнеса качеством услуг субъектов 

естественных монополий традиционно выше, чем уровнем цен на них. Пре-

вышение целевых показателей удовлетворенности качеством, установленных 

Министерством экономического развития Российской Федерации на уровне 

70 %, фиксируется по электроснабжению (92 %), стационарной телефонной 

связи (90 %), газоснабжению (89 %), теплоснабжению (79 %), водоснабже-

нию и водоотведению (71 %). Ниже этого уровня предприниматели оценили 

только качество услуг водоочистки (61 %) (рис. 4.4).  

 

                                                      
4
 Единая методика мониторинга состояния и развития конкуренции на товарных 

рынках субъекта Российской Федерации, утвержденная приказом Министерства 

экономического развития Российской Федерации от 11 марта 2020 г. № 130. С. 39. 

URL: https://ww.economy.gov.ru/material/file/68bdf83528d7af8fbedfb703b684ac30/11032020_

130.pdf. 
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Рис. 4.4. Удовлетворенность предпринимателей качеством услуг 

субъектов естественных монополий, % 

При оценке динамики качества услуг субъектов естественных монополий 

за последние 5 лет большинство респондентов не увидели изменений — об 

этом заявили от 66 до 72 % опрошенных. Увеличение качества услуг субъек-

тов естественных монополий отметили от 19 % (водоочистка) до 25 % (тепло- 

и газоснабжение) представителей бизнеса. Коридор негативных оценок изме-

нения качества услуг субъектов естественных монополий немного шире — от 

4 до 15 %. Наибольшие нарекания со стороны респондентов вызвало качество 

услуг водоснабжения, водоотведения (рис. 4.5). 

 
Рис. 4.5. Оценка изменения за последние 5 лет качества услуг  

субъектов естественных монополий, % 

 

Разница позитивных и негативных оценок (темпы роста) динамики каче-

ства услуг субъектов естественных монополий за пятилетний период превы-

шает пятипроцентный барьер, установленный Министерством экономическо-

го развития Российской Федерации, по услугам газоснабжения (21 %), стаци-

онарной телефонной связи (18 %), электроснабжения (16 %), теплоснабжения 

(16 %) и водоочистки (7 %) (рис. 4.6). 
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Рис. 4.6. Разница положительных и отрицательных оценок (темпы роста)  

динамики качества услуг субъектов естественных монополий, % 

 

При эксплуатации объектов, необходимых для ведения предприниматель-

ской деятельности, значима возможность технологического присоединения, 

представляющего собой комплекс организационных и технических меропри-

ятий, результатом которых становится подключение заявителя к электриче-

ским распределительным сетям, телефонной связи, системам тепло-, газо-, 

водоснабжения и водоотведения.  

В ходе исследования оценка процедуры подключения услуг субъектов 

естественных монополий включала анализ удовлетворенности предпринима-

телей сроками получения доступа к услугам, сложностью процедур и стои-

мостью подключения.  

Сроки получения доступа к услугам субъектов естественных монополий 

устраивают значительную часть опрошенных представителей бизнеса. Так, 

уровень удовлетворенности данной характеристикой услуг находится в диа-

пазоне от 50 до 90 %. Наиболее высокие оценки фиксируются в отношении 

стационарной телефонной связи (90 %) и электроснабжения (83 %) (рис. 4.7). 
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Рис. 4.7. Удовлетворенность предпринимателей сроками получения доступа 

к услугам субъектов естественных монополий, % 

 

Также достаточно высокий уровень удовлетворенности предпринимате-

лей отмечается в отношении сложности (количества) процедур подключения 

к услугам субъектов естественных монополий. Респондентов чаще устраива-

ет количество процедур, необходимых для подключения к услугам стацио-

нарной телефонной связи (89 %), газоснабжения (78 %), электроснабжения 

(76 %), водоснабжения и водоотведения (76 %). В наименьшей степени они 

удовлетворены сложностью процедур подключения к услугам водоочистки 

(67 %) (рис. 4.8).  

 
Рис. 4.8. Удовлетворенность предпринимателей сложностью (количеством) 

процедур получения доступа к услугам субъектов естественных монополий, % 
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Стоимость подключения к услугам субъектов естественных монополий 

устраивает представителей бизнеса меньше, чем сроки получения доступа и 

сложность (количество) процедур, необходимых для этого. Наибольший уро-

вень удовлетворенности стоимостью подключения услуг предприниматели 

демонстрируют при технологическом присоединении к стационарной теле-

фонной связи (66 %). Реже респондентов устраивают цены на подключение 

услуг теплоснабжения (38 %) и водоочистки (33 %) (рис. 4.9). 

 
Рис. 4.9. Удовлетворенность предпринимателей стоимостью подключения 

к услугам субъектов естественных монополий, % 

 

Таким образом, уровень удовлетворенности предпринимателей сроками 

получения доступа к услугам субъектов естественных монополий выше уста-

новленного Министерством экономического развития Российской Федерации 

целевого значения зафиксирован в отношении услуг стационарной телефон-

ной связи, электро-, газо-, тепло-, водоснабжения и водоотведения. Только по 

водоочистке он оказался менее заданного параметра. 

Превышение целевых показателей удовлетворенности сложностью (коли-

чеством) процедур подключения отмечается по 4 видам услуг субъектов есте-

ственных монополий: стационарной телефонной связи, газо-, электро-, водо-

снабжению и водоотведению. Лишь по услугам теплоснабжения и водо-

очистки этот показатель меньше обозначенного уровня.  

Уровень удовлетворенности предпринимателей стоимостью подключения 

к объектам естественных монополий не превышает порог планового значения 

по всем анализируемым услугам. Наиболее высокое значение данного показа-

теля отмечается в отношении стационарной телефонной связи. 
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Большинство предпринимателей не заметили каких-либо изменений в ко-

личестве процедур подключения к услугам естественных монополий за по-

следние 5 лет (от 50 до 78 %). Тем не менее от 10 до 42 % респондентов за-

явили о снижении количества процедур подключения за данный период. 

В большей мере это коснулось услуг стационарной телефонной связи (42 %), 

электроснабжения (24 %), теплоснабжения (24 %) и газоснабжения (23 %). 

Об увеличении числа процедур при подключении к услугам субъектов есте-

ственных монополий в пятилетней ретроспективе указали от 8 (стационарная 

телефонная связь) до 20 % (водоочистка) представителей бизнеса (рис. 4.10). 

 
Рис. 4.10. Оценка изменения за последние 5 лет сложности (количества)  

процедур подключения услуг субъектов естественных монополий, % 

 

Увеличение темпа роста сложности (количества) процедур подключения 

зафиксировано только по услугам водоочистки (+10 %). Следует отметить, 

что по отношению к услугам стационарной телефонной связи, тепло-, 

электро-, газо-, водоснабжения и водоотведения доля тех, кто заявил об 

увеличении количества процедур подключения к данным услугам, меньше, 

чем доля тех, кто утверждал об их снижении за пятилетний период. 

Наибольшее снижение данного показателя наблюдается по услугам 

стационарной телефонной связи (-34 %), теплоснабжения (-14 %), 

электроснабжения (-14 %) (рис. 4.11).  
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Рис. 4.11. Разница положительных и отрицательных оценок (темпы роста) 

динамики сложности (количества) процедур подключения 

услуг субъектов естественных монополий, % 

 

Внедрение современных цифровых технологий способствовало переводу 

в электронный вид большинства услуг субъектов естественных монополий. 

Подобное решение направлено прежде всего на упрощение порядка и сокра-

щение времени получения необходимых согласований, исключение избыточ-

ных и дублирующих процедур. 

Тем не менее предоставление услуг в электронном виде по техническому 

присоединению к сетям инженерно-технического обеспечения оказывалось 

незначительной части предпринимателей — от 5 (теплоснабжение) до 11 % 

(электроснабжение) (рис. 4.12). Следует отметить, что в 2023 г. по сравне-

нию с 2022 г. предприниматели реже стали использовать электронный 

формат услуг. Так, по услугам водоснабжения и водоотведения доля таких 

респондентов уменьшилась на 5 %, теплоснабжения — на 3 %, газоснабже-

ния — на 2 %, электроснабжения — на 1 %. 

 
Рис. 4.12. Доля предпринимателей, получавших услуги в электронном виде 

по техническому присоединению к сетям инженерно-технического обеспечения, 

оказываемые субъектами естественных монополий, % 
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Удовлетворенность предпринимателей ценами на оказание электронных 

услуг по техническому присоединению к сетям инженерно-технического 

обеспечения не превышает планового показателя Министерства экономиче-

ского развития Российской Федерации, установленного на уровне 70 %, ни по 

одной из рассматриваемых услуг субъектов естественных монополий. 

Наименьшая доля удовлетворительных ответов о стоимости услуг, оказывае-

мых в электронном виде, как и в 2022 г., выявлена в отношении присоедине-

ния к сетям теплоснабжения (56 %) (рис. 4.13). 

 
Рис. 4.13. Удовлетворенность предпринимателей уровнем цен  

на услуги в электронном виде по техническому присоединению 

к сетям инженерно-технического обеспечения, 

оказываемые субъектами естественных монополий, % 

 

Более половины предпринимателей (от 50 до 69 %) заявили об увеличе-

нии за последние 3 года уровня цен на электронные услуги по техническому 

присоединению к сетям инженерно-технического обеспечения. Доля респон-

дентов, отметивших, что ценовая политика в области оказания электронных 

услуг не изменилась в трехлетней динамике, варьируется от 19 до 36 %. На 

снижение стоимости услуг водоснабжения и водоотведения указали 20 % 

опрошенных, электроснабжения — 16 %, теплоснабжения — 13 %. Меньше 

всего таких ответов зафиксировано по услугам газоснабжения (9 %) 

(рис. 4.14). 
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Рис. 4.14. Оценка изменения за последние 3 года уровня цен на услуги 

в электронном виде по техническому присоединению 

к сетям инженерно-технического обеспечения, 

оказываемые субъектами естественных монополий, % 

 

Разница позитивных и негативных оценок (темпы роста) динамики цен на 

электронные услуги, оказываемые субъектами естественных монополий, за 

трехлетний период существенно превышает пятипроцентный барьер, уста-

новленный Министерством экономического развития Российской Федерации. 

По результатам расчета данного показателя наиболее негативная ситуация с 

ростом уровня цен наблюдается при оказании электронных услуг теплоснаб-

жения (56 %). 

Удовлетворенность представителей бизнеса качеством услуг в электрон-

ном виде по техническому присоединению к сетям инженерно-технического 

обеспечения, оказываемых субъектами естественных монополий, превышает 

плановые показатели Министерства экономического развития Российской 

Федерации, установленные на уровне 70 %, в отношении водоснабжения, во-

доотведения и электроснабжения. Наиболее близки к плановым значениям 

показателя услуги газоснабжения (70 %) и теплоснабжения (69 %) (рис. 4.15). 
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Рис. 4.15. Удовлетворенность предпринимателей качеством услуг  

в электронном виде по техническому присоединению 

к сетям инженерно-технического обеспечения, 

оказываемых субъектами естественных монополий, % 

 

В ретроспективе последних трех лет предприниматели в основном заяв-

ляли, что качество электронных услуг по техническому присоединению к се-

тям инженерно-технического обеспечения улучшилось — частота упомина-

ния данной оценки находится в диапазоне от 42 (электроснабжение) до 55 % 

(газоснабжение). На неизменившееся качество таких услуг указали от 31 до 

42 %, в то время как диапазон колебания негативных оценок составил от 5 до 

19 % (рис. 4.16).  

Темпы роста качества услуг при подключении к водоснабжению и водо-

отведению, электро-, тепло-, газоснабжению, предоставляемых в электрон-

ном виде, за последние 3 года существенно превышают пятипроцентный ба-

рьер, установленный Министерством экономического развития Российской 

Федерации. Наибольшее значение данного показателя, рассчитанного на ос-

новании положительных и отрицательных оценок динамики, отмечается по 

услуге подключения к газоснабжению (50 %).  
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Рис. 4.16. Оценка изменения за последние 3 года качества услуг 

в электронном виде по техническому присоединению 

к сетям инженерно-технического обеспечения, 

оказываемых субъектами естественных монополий, % 

 

Половина опрошенных предпринимателей (53%) не сталкивались с про-

блемами при взаимодействии с субъектами естественных монополий. Тем не 

менее отдельные респонденты указывали на проблемный характер взаимо-

действия и в качестве недостатков выделяли навязывание дополнительных 

услуг (11 %), взимание дополнительной платы (9 %), требование заказа необ-

ходимых работ у подконтрольных коммерческих структур (4 %) (рис. 4.17). 

Следует отметить, что практически каждый третий респондент (32 %) за-

труднился с ответом при определении проблем. В 2023 г. по сравнению с 2022 

г. наблюдается снижение доли предпринимателей, которые взаимодействова-

ли с субъектами естественных монополий без каких-либо проблем (на 16 

п.п.). В динамике за год наиболее заметно выросла доля респондентов, столк-

нувшихся с проблемой навязывания дополнительных услуг (на 5 п.п.).  
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Рис. 4.17. Проблемы, с которыми сталкивались предприниматели 

при взаимодействии с субъектами естественных монополий, % 

 

Таким образом, в 2023 г. как и в исследовании 2022 г., самой проблемной 

зоной при взаимодействии предпринимателей с субъектами естественных 

монополий являются цены на предоставляемые услуги. Реже вызывают наре-

кания качество услуг и процедуры их подключения.  

Продукция естественных монополий в той или иной мере участвует в 

производстве почти всех товаров и услуг в стране, имеет долю в их себестои-

мости и оказывает влияние на рыночные цены. В связи с этим важными зада-

чами в сфере государственного регулирования деятельности субъектов есте-

ственных монополий являются защита экономических интересов предприни-

мателей от необоснованного повышения тарифов, достижение баланса инте-

ресов субъектов естественных монополий и потребителей их услуг, развитие 

конкурентной среды, создание экономических стимулов для обеспечения 

снижения себестоимости услуг. 
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5. Анализ ситуации на товарных рынках в регионе 

 

Анализ ситуации на товарных рынках и получение объективных данных 

относительно наличия (отсутствия) административных барьеров и состояния 

конкурентной среды являются приоритетной деятельностью в рамках 

реализации Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской 

Федерации. В связи с этим нами проведена оценка товарных рынков согласно 

перечню, утвержденному Распоряжением Главы Республики Мордовия от 

11 октября 2019 г. № 582-РГ «Об утверждении Перечня товарных рынков для 

содействия развитию конкуренции в Республике Мордовия и Плана 

мероприятий („дорожной карты”) по содействию развитию конкуренции в 

Республике Мордовия на 2019—2022 годы» (с изменениями, внесенными 

распоряжением Главы Республики Мордовия от 13 июня 2023 г. № 515-РГ). 

Рынок услуг дошкольного образования. По сравнению с прошлым годом 

положение дел в бизнесе у более трети представителей данного рынка (38 %) 

осталось на прежнем уровне. Об изменениях в лучшую сторону в той или 

иной степени заявили 25 % опрошенных, о незначительном ухудшении — та-

кое же количество респондентов (25 %). При этом 63 % предпринимателей 

планируют сохранить свой бизнес в прежнем объеме, 38 % — расширить его. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке услуг до-

школьного образования, чаще оценили уровень развития конкуренции в Рес-

публике Мордовия относительно своего бизнеса как умеренный (38 %). Чет-

вертая часть респондентов (25 %) назвали его высоким, 13 % — очень высо-

ким. Предприниматели преимущественно отмечали положительные измене-

ния состояния конкурентной среды в регионе за последние 3 года (50 %). 

Представители рассматриваемого рынка в основном имеют от 1 до 3 кон-

курентов (50 %), каждый четвертый (25 %) указал на 4—8 конкурентов. Ре-

спонденты отметили, что за последние 3 года число конкурентов в данной 

сфере увеличилось на 1—3 единицы (38 %) и на 4 единицы и более (13 %). В 

то же время не увидели изменений в количестве конкурентов 13 % опрошен-

ных. 

Предприниматели в основном взаимодействуют с 2—3 поставщиками ос-

новного закупаемого товара (работы, услуги) (38 %). Они также часто имеют 

и большее количество поставщиков: 4—8 (13 %) или свыше 8 (25 %). Уро-

вень удовлетворенности респондентов состоянием конкуренции между свои-

ми поставщиками составляет 88 %. 
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При организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

на рынке услуг дошкольного образования наиболее существенным препят-

ствием 38 % опрошенных считают частые и необоснованные проверки. При 

этом столько же респондентов (38 %) не увидели каких-либо ограничений. 

На отсутствие административных барьеров на данном рынке указали 

38 % предпринимателей. Наличие трудностей, преодолимых без существен-

ных затрат, обозначили 25 % респондентов. Кроме того, 13 % опрошенных 

заявили о присутствии непреодолимых административных барьеров. Относи-

тельно изменения в течение последних 3 лет уровня административных барь-

еров на рынке его представители говорили, что они отсутствуют, как и ранее 

(25 %), или заявляли об их полном (13 %) или частичном (13 %) устранении. 

Необходимо отметить, что большая часть опрошенных представителей 

рынка услуг дошкольного образования лично не сталкивались с администра-

тивными барьерами при организации и осуществлении деятельности (88 %). 

Большинство респондентов (75 %) оценили деятельность органов власти 

на рынке услуг дошкольного образования в той или иной степени удовлетво-

рительно. При этом 13 % выразили незначительное недовольство. 

Таким образом, на рынке услуг дошкольного образования уровень разви-

тия конкуренции является преимущественно умеренным, значительная доля 

респондентов также считает его высоким. По мнению предпринимателей, ко-

личество конкурентов на нем в течение последних 3 лет увеличилось. Пред-

ставители данного рынка чаще имеют от 1 до 3 конкурентов и взаимодей-

ствуют с достаточным количеством поставщиков. Респонденты охарактери-

зовали административные барьеры на рынке как отсутствующие или преодо-

лимые без существенных затрат. При этом опрошенные замечали, что 3 года-

ми ранее они отсутствовали, либо указывали на их полное или частичное 

устранение за этот период. Деятельность органов власти на рынке услуг до-

школьного образования в той или иной мере удовлетворяет большинство 

опрошенных предпринимателей.  

Рынок услуг среднего профессионального образования. Представитель 

рынка услуг среднего профессионального образования отметил, что по срав-

нению с прошлым годом в его бизнесе не произошло каких-либо изменений, 

а в ближайшей перспективе он планирует расширение. 

Опрошенный указал на высокую конкуренцию на рынке среднего про-

фессионального образования: отметил от 4 до 8 конкурентов. 
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По мнению респондента, на данном рынке имеются непреодолимые ад-

министративные барьеры и их уровень в течение последних 3 лет не изме-

нился.  

Представитель рынка услуг среднего профессионального образования 

оценил деятельность органов власти на нем скорее положительно. 

Таким образом, на рынке услуг среднего профессионального образования 

достаточно высокая конкуренция. Зафиксировано присутствие администра-

тивных барьеров, уровень которых за 3 года не изменился.   

Рынок услуг дополнительного образования детей. Положение дел в 

бизнесе по сравнению с прошлым годом у 80 % опрошенных представителей 

данного рынка не изменилось, 20 % отметили незначительное его улучшение. 

Перспективы развития своего бизнеса все предприниматели (100 %) видят в 

положительном ключе — планируют сохранить его в прежнем объеме. 

Большинство представителей рынка услуг дополнительного образования 

детей (80 %) считают уровень развития конкуренции относительно своего 

бизнеса умеренным, 20 % — низким. По мнению опрошенных, за последние 

3 года состояние конкурентной среды в регионе не изменилось (40 %), 

остальные (60 %) затруднились дать такую оценку. 

Предприниматели чаще имеют от 1 до 3 конкурентов на рынке, предлагаю-

щих аналогичную продукцию (товар, работу, услугу) (60 %), 20 % респонден-

тов заявили о 4—8 конкурентах, столько же (20 %) — об их отсутствии. 

Представители рассматриваемого рынка отмечали увеличение числа конку-

рентов на нем за последние 3 года на 1—3 единицы (40 %) и 4 единицы и бо-

лее (20 %). Однако 40 % опрошенных считают, что каких-либо изменений не 

произошло.  

У предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке услуг до-

полнительного образования детей, имеется 2—3 (20 %) или 4—8 (20 %) по-

ставщиков основного закупаемого товара (работы, услуги). У такой же доли 

респондентов (20 %) есть единственный поставщик. Представители бизнеса в 

основном оценили состояние конкуренции между своими поставщиками как 

скорее удовлетворительное. 

Предприниматели преимущественно считают, что при организации и 

осуществлении деятельности на рынке услуг дополнительного образования 

детей отсутствуют какие-либо ограничения (80 %). 

Об отсутствии административных барьеров на данном рынке говорили 

40 % опрошенных, о том, что они есть, но преодолимы при осуществлении 
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значительных затрат, — пятая часть (20 %). Относительно изменения в тече-

ние последних 3 лет уровня административных барьеров на рынке 20 % 

предпринимателей отметили, что они отсутствуют, как и ранее, 80 % затруд-

нились дать оценку. 

При организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

представители рынка преимущественно не сталкивались с административ-

ными барьерами (80 %).  

Деятельность органов власти на рынке дополнительного образования де-

тей в той или иной степени устраивает большую часть респондентов (80 %). 

Таким образом, на рынке услуг дополнительного образования детей уро-

вень развития конкуренции характеризуется как умеренный. Предпринимате-

ли в основном отмечали увеличение конкурентов на нем в течение последних 

3 лет. Представители данного рынка чаще имеют от 1 до 3 конкурентов, вза-

имодействуют с достаточным количеством поставщиков. Большинство пред-

принимателей считают, что при организации и осуществлении предпринима-

тельской деятельности на рынке услуг дополнительного образования детей 

отсутствуют административные барьеры. При этом опрошенные заметили, 

что 3 годами ранее они также отсутствовали. Предприниматели, представля-

ющие рынок услуг дополнительного образования детей, преимущественно 

позитивно оценили деятельность органов власти. 

Рынок услуг детского отдыха и оздоровления. Треть представителей 

данного рынка (33 %) считают, что положение дел в их бизнесе по сравнению 

с прошлым годом не изменилось. Столько же респондентов (33 %) говорили о 

положительных сдвигах, шестая часть опрошенных (17 %) — о незначитель-

ном ухудшении дел. В перспективе большинство предпринимателей (67 %) 

планируют сохранить свой бизнес в прежнем объеме, 33 % — расширить его. 

Каждый второй предприниматель, осуществляющий деятельность на 

рынке услуг детского отдыха и оздоровления (50 %), оценил уровень разви-

тия конкуренции в Республике Мордовия в отношении своего бизнеса как 

умеренный, 33 % опрошенных — как высокий, 17 % — как очень высокий. 

При этом респонденты в основном не заметили изменений состояния конку-

рентной среды в регионе за последние 3 года (67 %), 33 % фиксировали его 

улучшение. 

У предпринимателей на данном рынке чаще имеется 1—3 (33 %) или 4—

8 (33 %) конкурентов, у 17 % опрошенных — более 8 конкурентов. Предста-

вители рынка услуг детского отдыха и оздоровления в основном отмечали 

увеличение количества конкурентов на нем за последние 3 года на 1—3 еди-
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ницы (67 %), однако треть респондентов (33 %) не указали на изменение их 

числа.  

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рассматриваемом 

рынке, взаимодействуют с 2—3 поставщиками основного закупаемого товара 

(работы, услуги) (17 %), у такого же количества опрошенных (17 %) их бо-

лее 8. Состояние конкуренции между поставщиками в той или иной степени 

удовлетворяет две трети респондентов (67 %).  

Большинство представителей рынка услуг детского отдыха и оздоровле-

ния не отмечали ограничений при организации и осуществлении предприни-

мательской деятельности (50 %). Тем не менее предприниматели обращали 

внимание на высокие налоги (17 %), нестабильность российского законода-

тельства, регулирующего предпринимательскую деятельность (17 %), и ча-

стые и необоснованные проверки (17 %). 

В основном представители данного рынка придерживались мнения, что 

административные барьеры на нем отсутствуют (67 %). На препятствия, пре-

одолимые без существенных затрат, ссылались 17 % опрошенных. Предпри-

ниматели, осуществляющие деятельность на рынке услуг детского отдыха и 

оздоровления, отметили, что в течение последних 3 лет административные 

барьеры на нем были устранены полностью (17 %) или частично (17 %), 

столько же (17 %) указали на их незначительное увеличение.   

С административными барьерами при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности на рынке услуг детского отдыха и оздо-

ровления респонденты в основном не сталкивались (83 %). 

Деятельностью органов власти на рынке услуг детского отдыха и оздо-

ровления удовлетворены в той или иной мере все его представители (100 %). 

Таким образом, на рынке услуг детского отдыха и оздоровления уровень 

развития конкуренции фиксируется как умеренный или высокий. Представи-

тели данного рынка чаще отмечали незначительное увеличение количества 

конкурентов на нем. Большая часть предпринимателей имеют достаточное 

количество конкурентов на рынке и поставщиков. Респонденты охарактери-

зовали административные барьеры на рынке как отсутствующие совсем или 

преодолимые без существенных затрат. При этом опрошенные считают, что 

за последние 3 года они были устранены полностью или частично. В то же 

время шестая часть представителей рынка указали на незначительное увели-

чение уровня административных барьеров за этот период. Необходимо отме-
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тить, что предприниматели дали положительную оценку деятельности орга-

нов власти на рынке услуг детского отдыха и оздоровления. 

Рынок медицинских услуг. Положение дел в бизнесе у трети представи-

телей данного рынка (33 %) не изменилось по сравнению с прошлым годом. 

Вместе с тем 27 % респондентов говорили о незначительном улучшении, 

13 % — о существенном улучшении. При этом 80 % предпринимателей пла-

нируют сохранить свой бизнес в прежнем объеме, 20 % — расширить его. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке медицинских 

услуг, чаще называли уровень развития конкуренции в Республике Мордовия 

относительно своего бизнеса умеренным (40 %), 33 % опрошенных — высо-

ким, 13 % — очень высоким. Респонденты в основном отмечали улучшение 

состояния конкурентной среды в Республике Мордовия за последние 3 года 

(40 %). По мнению каждого третьего представителя рынка (33 %), каких-либо 

изменений не произошло. 

У предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке медицин-

ских услуг, преимущественно имеется от 1 до 3 конкурентов (87 %), у 13 % 

— 4—8 конкурентов. Большинство опрошенных не увидели изменений за по-

следние 3 года количества конкурентов на рынке (60 %). Об увеличении их 

количества на 1—3 заявили 27 % респондентов, на 4 конкурента и более — 

7 % представителей данного рынка. 

В основном предприниматели взаимодействуют с 2—3 поставщиками ос-

новного закупаемого товара (работы, услуги) (60 %), 20 % опрошенных име-

ют большее их количество. Удовлетворены в той или иной степени состояни-

ем конкуренции между своими поставщиками 87 % представителей бизнеса. 

При организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

на рынке медицинских услуг большинство респондентов (67 %) не отметили 

каких-либо ограничений, однако 27 % опрошенных указали на высокие нало-

ги. 

Предприниматели также часто говорили, что на рынке медицинских 

услуг нет административных барьеров (67 %). О наличии препятствий, пре-

одолимых без значительных затрат, заявили 20 % респондентов. Относитель-

но изменения в течение последних 3 лет уровня административных барьеров 

на рынке предприниматели придерживались мнения, что препятствия отсут-

ствуют, как и ранее (33 %), или их уровень остался прежним (13 %), а также 

что административные барьеры были полностью (13 %) или частично (7 %) 

устранены. 
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Лично сталкивались с административными барьерами при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности лишь 7 % представите-

лей рассматриваемого рынка.  

Деятельность органов власти в той или иной степени устраивает значи-

тельную часть предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке 

медицинских услуг (80 %).  

Таким образом, на рынке медицинских услуг фиксируется умеренный или 

высокий уровень развития конкуренции. Предприниматели в основном не 

замечали изменений количества конкурентов в течение последних 3 лет, од-

нако они часто указывали на увеличение числа конкурентов. Большинство 

респондентов имеют от 1 до 3 конкурентов на рынке, а также взаимодей-

ствуют с 2—3 поставщиками. Предприниматели преимущественно отмечали 

отсутствие на данном рынке административных барьеров. При этом опро-

шенные заявляли, что 3 годами ранее они также отсутствовали, либо указы-

вали на их частичное устранение за этот период. Представители рынка меди-

цинских услуг достаточно высоко оценили деятельность органов власти. 

Рынок услуг розничной торговли лекарственными препаратами, ме-

дицинскими изделиями и сопутствующими товарами. По сравнению с 

прошлым годом положение дел в бизнесе у 36 % представителей данного 

рынка осталось без изменений. Столько же респондентов (36 %) отметили 

несущественное улучшение, 9 % опрошенных — значительное ухудшение. 

При этом большинство предпринимателей (86 %) планируют в ближайшее 

время сохранить свой бизнес в прежнем объеме. Другие говорили о расшире-

нии бизнеса (9 %) или перспективе его закрытия (5 %).  

Представители рынка услуг розничной торговли лекарственными препа-

ратами, медицинскими изделиями и сопутствующими товарами оценили уро-

вень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно своего 

бизнеса как высокий (46 %), 18 % опрошенных считают его очень высоким. В 

то же время около трети респондентов (32 %) отметили умеренный уровень 

конкуренции на рынке. Улучшение состояния конкурентной среды в Респуб-

лике Мордовия за последние 3 года фиксировали 37 % представителей бизне-

са, столько же (37 %) не заметили каких-либо изменений. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на данном рынке, 

имеют достаточное количество конкурентов: у 41 % опрошенных — 4—8 

конкурентов, у 27 % — свыше 8. Респонденты преимущественно отмечали 
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увеличение за последние 3 года числа конкурентов на данном рынке на 1—3 

единицы (73 %) и на 4 единицы и более (18 %).  

Субъекты предпринимательской деятельности на рассматриваемом рынке 

чаще взаимодействуют с 4—8 поставщиками основного закупаемого товара 

(работы, услуги) (36 %), 18 % имеют более 8 поставщиков. Состояние конку-

ренции между своими поставщиками в той или иной степени устраивает 91 

% предпринимателей. 

По мнению большинства респондентов (77 %), на рынке услуг розничной 

торговли лекарственными препаратами, медицинскими изделиями и сопут-

ствующими товарами значительные ограничения при организации и осу-

ществлении деятельности отсутствуют.  

Две трети представителей рассматриваемого рынка (68 %) отметили, что 

на нем нет административных барьеров. Между тем 14 % предпринимателей 

выделяли барьеры, преодолимые без существенных затрат. Относительно из-

менения в течение последних 3 лет уровня административных барьеров на 

рынке половина респондентов (50 %) считают, что они отсутствуют, как и ра-

нее. Опрошенные также указывали на их полное (9 %) или частичное (14 %) 

устранение.  

Лично сталкивались с административными барьерами при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности на данном рынке лишь 

5 % его представителей. Трудности у них возникали при регистрации субъек-

тов малого и среднего предпринимательства, лицензировании отдельных ви-

дов деятельности, сертификации и стандартизации продукции, работ и услуг. 

Деятельность органов власти на рынке услуг розничной торговли лекар-

ственными препаратами, медицинскими изделиями и сопутствующими това-

рами в целом удовлетворяет большинство опрошенных его представителей 

(82 %). 

Таким образом, на рынке услуг розничной торговли лекарственными пре-

паратами, медицинскими изделиями и сопутствующими товарами фиксиру-

ется высокий уровень развития конкуренции, отмечается увеличение количе-

ства конкурентов на нем за последние 3 года. Предприниматели, осуществ-

ляющие деятельность на данном рынке, имеют достаточное количество кон-

курентов и поставщиков. Представители рынка в основном считают, что ад-

министративные барьеры на нем отсутствуют или они незначительны. Необ-

ходимо отметить, что большая часть респондентов, относящихся к данному 

рынку, оценили деятельность органов власти положительно. 
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Рынок социальных услуг. На незначительное улучшение положения дел в 

бизнесе по сравнению с прошлым годом указали 39 % представителей рынка 

социальных услуг, на значительное улучшение — 15 %. Тем не менее 39 % 

опрошенных говорили о том, что изменений не произошло. Большинство 

предпринимателей (69 %) в перспективе планируют сохранить свой бизнес в 

полном объеме, 31 % — расширить его. 

Представители рынка социальных услуг чаще оценивали уровень разви-

тия конкуренции в отношении своего бизнеса как умеренный (46 %). При 

этом 23 % респондентов считают его высоким, 8 % — очень высоким. По 

мнению большинства опрошенных (62 %), за последние 3 года состояние 

конкурентной среды в Республике Мордовия не изменилось, 8 % респонден-

тов заметили улучшение.  

Пятая часть представителей данного рынка (23 %) имеют от 1 до 3 конку-

рентов, 15 % опрошенных — больше 8. В то же время 23 % предпринимате-

лей заявили об отсутствии конкурентов. Представители рынка социальных 

услуг в основном не отметили увеличение за последние 3 года числа конку-

рентов на нем (46 %).  

Респонденты чаще говорили о взаимодействии с 2—3 поставщиками 

(31 %). С 4—8 поставщиками работают 15 % представителей рынка. Боль-

шинство представителей данного рынка (62 %) в той или иной степени удо-

влетворены состоянием конкуренции между своими поставщиками. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке социальных 

услуг, в основном не замечали ограничений на нем (42 %). В то же время 

25 % опрошенных препятствием назвали коррупцию. 

Об отсутствии административных барьеров на данном рынке заявили 

46 % предпринимателей. Наличие трудностей, преодолимых без существен-

ных затрат, обозначили 8 % респондентов. Кроме того, 8 % опрошенных го-

ворили о присутствии административных барьеров, для преодоления которых 

требуются значительные затраты, столько же (8 %) — о нерешаемых препят-

ствиях. Относительно изменения уровня административных барьеров на 

рынке в течение последних 3 лет предприниматели в основном указали, что 

он не изменился (15 %) или барьеры отсутствуют как сейчас, так и 3 годами 

ранее (15 %).  

Необходимо отметить, что лишь 8 % представителей рынка социальных 

услуг лично сталкивались с административными барьерами при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности. Трудности были связаны 
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с регистрацией субъектов малого и среднего предпринимательства, лицензиро-

ванием отдельных видов деятельности и получением государственной под-

держки. 

Деятельность органов власти на рынке социальных услуг в той или иной 

степени устраивает большинство предпринимателей (92 %), только 8 % ре-

спондентов оценили ее неудовлетворительно. 

Таким образом, на рынке социальных услуг уровень развития конкурен-

ции фиксируется преимущественно как умеренный, рост количества конку-

рентов в течение последних 3 лет не наблюдается. Предприниматели чаще 

имеют небольшое количество конкурентов на рынке, взаимодействуют с уме-

ренным количеством поставщиков. Респонденты преимущественно придер-

живались мнения, что при организации и осуществлении деятельности на 

данном рынке отсутствуют административные барьеры. Представители рын-

ка социальных услуг в основном положительно оценили деятельность орга-

нов власти.  

Рынок ритуальных услуг. У 42 % представителей данного рынка поло-

жение дел в бизнесе по сравнению с прошлым годом немного улучшилось, у 

19 % опрошенных улучшение дел значительное. В то же время практически 

каждый третий респондент (31 %) указал на отсутствие каких-либо измене-

ний. В перспективе сохранить свой бизнес в полном объеме планируют зна-

чительная часть предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке 

ритуальных услуг (77 %), расширить его — 23 %. 

Представители данного рынка в основном считают уровень развития кон-

куренции в Республике Мордовия относительно своего бизнеса либо высо-

ким (42 %), либо умеренным (42 %). Об очень высокой конкуренции говори-

ли 4 %. Предприниматели придерживались мнения, что состояние конку-

рентной среды за последние 3 года не изменилось (35 %), столько же респон-

дентов (35 %) указали на его улучшение.  

Представители рынка ритуальных услуг чаще имеют 1—3 конкурентов 

(65 %); у 15 % опрошенных — 4—8 конкурентов, у 8 % — более 8. За по-

следние 3 года число конкурентов на рассматриваемом рынке, по мнению 

большей части респондентов (46 %), не изменилось. Увеличение их количе-

ства на 1—3 единицы заметили 31 % предпринимателей, на 4 единицы и бо-

лее — 8 %.  

Большинство предпринимателей взаимодействуют с 2—3 поставщиками 

(54 %), 27 % имеют 4—8 поставщиков. Уровень удовлетворенности опро-
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шенных состоянием конкуренции между своими поставщиками составляет 

89 %. 

Представители рынка ритуальных услуг преимущественно считают, что 

при организации и осуществлении предпринимательской деятельности на 

нем ограничений нет (54 %). Между тем для 27 % респондентов существен-

ным препятствием являются высокие налоги. 

Об отсутствии административных барьеров на данном рынке говорили 

58 % предпринимателей. Наличие трудностей, преодолимых без существен-

ных затрат, обозначили 12 % опрошенных. Относительно изменения уровня 

административных барьеров на рынке предприниматели чаще заявляли, что 

они отсутствуют, как и 3 годами ранее (46 %), а также отмечали их частичное 

(8 %) или полное (12 %) устранение за этот период. 

Следует выделить — представители рынка ритуальных услуг редко стал-

кивались лично с административными барьерами при организации и осу-

ществлении предпринимательской деятельности (4 %). Трудности возникали 

при регистрации субъектов малого и среднего предпринимательства. 

Деятельность органов власти в той или иной мере удовлетворяет значи-

тельную часть представителей рынка ритуальных услуг (89 %). 

Таким образом, на рынке ритуальных услуг фиксируется высокий уро-

вень развития конкуренции, респонденты также часто говорили об умеренной 

конкуренции. Предприниматели не замечали изменений количества конку-

рентов на рынке в течение последних 3 лет, однако указывали на его увеличе-

ние. Большинство респондентов имеют от 1 до 3 конкурентов на рынке, вза-

имодействуют с 2—3 поставщиками основного закупаемого товара. Предста-

вители данного рынка преимущественно придерживались мнения, что на нем 

нет административных барьеров. Необходимо отметить, что предпринимате-

лей, относящихся к рынку ритуальных услуг, в основном устраивает дея-

тельность органов власти. 

Рынок теплоснабжения (производства тепловой энергии). Положение 

дел в бизнесе по сравнению с прошлым годом у половины представителей 

данного рынка (50 %) незначительно улучшилось; 38 % опрошенных не заме-

тили каких-либо изменений. В ближайшее время значительная доля предпри-

нимателей (88 %) планирует сохранить бизнес в прежнем объеме, 13 % — 

расширить его. 

Каждый четвертый опрошенный (25 %) считает высоким уровень разви-

тия конкуренции на рынке теплоснабжения (производства тепловой энергии), 
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столько же респондентов (25 %) заявили об отсутствии конкуренции на нем, 

13 % — о низкой конкуренции. Улучшение состояния конкурентной среды в 

регионе за последние 3 года констатировали 38 % предпринимателей, изме-

нений не зафиксировали также 38 % респондентов.   

Об отсутствии конкурентов на рынке теплоснабжения (производства теп-

ловой энергии) говорили 38 % его представителей. Столько же респондентов 

(38 %) имеют 1—3 конкурентов. Большинство опрошенных (63 %) не указали 

на изменение числа конкурентов на данном рынке за последние 3 года. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке теплоснаб-

жения (производства тепловой энергии), в основном взаимодействуют с 2—3 

поставщиками (25 %) или с более 8 (25 %). Значительную часть респондентов 

(88 %) в той или иной степени удовлетворяет состояние конкуренции между 

своими поставщиками. 

Представители рынка теплоснабжения (производства тепловой энергии) 

часто говорили об отсутствии ограничений на нем при организации и осу-

ществлении предпринимательской деятельности (88 %).  

Большинство предпринимателей (63 %) придерживались мнения, что на 

данном рынке нет административных барьеров, 13 % опрошенных охаракте-

ризовали их как преодолимые без существенных затрат. Респонденты чаще 

отмечали, что 3 годами ранее административные барьеры на рынке также от-

сутствовали (50 %). На частичное их устранение за трехлетний период указа-

ли 13 % представителей рынка. 

Необходимо выделить — опрошенные представители рынка теплоснаб-

жения (производства тепловой энергии) в основном не сталкивались лично с 

административными барьерами при организации и осуществлении предпри-

нимательской деятельности (75 %). 

Предпринимателей, относящихся к рынку теплоснабжения (производства 

тепловой энергии), в целом устраивает деятельность органов власти на нем. 

Таким образом, на рынке теплоснабжения (производства тепловой энер-

гии) уровень развития конкуренции является низким, в то же время значи-

тельная доля респондентов считает его высоким. Увеличение числа конку-

рентов на рынке в течение последних 3 лет опрошенные не отметили. Пред-

ставители данного рынка чаще имеют от 1 до 3 конкурентов или заявляют, 

что у них нет конкурентов, а также взаимодействуют с 2—3 поставщиками 

или с более 8. Предприниматели в основном говорили об отсутствии админи-

стративных барьеров на рынке как сейчас, так и 3 годами ранее. Деятель-
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ность органов власти на рынке теплоснабжения (производства тепловой 

энергии) в той или иной мере устраивает опрошенных его представителей. 

Рынок услуг по сбору и транспортированию твердых коммунальных 

отходов. У большей части представителей данного рынка (60 %) положение 

дел в бизнесе по сравнению с прошлым годом немного улучшилось, у 40 % 

изменений не произошло. При этом большинство опрошенных (80 %) плани-

руют сохранить свой бизнес в прежнем объеме, 20 % — расширить его. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке услуг по 

сбору и транспортированию твердых коммунальных отходов, чаще оценива-

ли уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно сво-

его бизнеса как высокий (40 %). Пятая часть респондентов (20 %) считают 

его умеренным, столько же (20 %) — низким. Представители данного рынка 

преимущественно говорили об отсутствии изменений состояния конкурент-

ной среды в регионе за последние 3 года (80 %). 

В основном предприниматели на рынке услуг по сбору и транспортирова-

нию твердых коммунальных отходов имеют от 1 до 3 конкурентов (60 %) и 

считают, что за последние 3 года число конкурентов на нем не изменилось 

(80 %).  

Представители данного рынка обладают достаточным количеством по-

ставщиков основного закупаемого товара (работы, услуги): у 60 % опрошен-

ных — 2—3 поставщика, у 40 % — 4—8 поставщиков. Уровень удовлетво-

ренности респондентов состоянием конкуренции между своими поставщика-

ми составляет 80 %. 

Наиболее существенными препятствиями при организации и осуществ-

лении предпринимательской деятельности представители рынка услуг по 

сбору и транспортированию твердых коммунальных отходов считают неста-

бильность российского законодательства, регулирующего предприниматель-

скую деятельность (40 %), и высокие налоги (40 %). 

Опрошенные чаще придерживались мнения, что на данном рынке при-

сутствуют административные барьеры, преодолимые без существенных за-

трат (60 %), другие говорили, что никаких препятствий нет (40 %). Респон-

денты преимущественно замечали, что уровень административных барьеров 

на рынке не изменился за последние 3 года (40 %), 20 % предпринимателей 

указали на их частичное устранение за этот период. 
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Представители рассматриваемого рынка не сталкивались лично с адми-

нистративными барьерами при организации и осуществлении предпринима-

тельской деятельности.  

Большая часть предпринимателей (60 %) в той или иной степени удовле-

творены деятельностью органов власти, 20 % опрошенных оценили ее как 

скорее неудовлетворительно. 

Таким образом, на рынке услуг по сбору и транспортированию твердых 

коммунальных отходов чаще отмечается высокий уровень развития конку-

ренции, число конкурентов за последние 3 года не изменилось. В основном 

предприниматели имеют 1—3 конкурентов и 2—3 поставщиков. Респонден-

ты выделяли наличие на данном рынке административных барьеров, преодо-

лимых без существенных затрат, и не отмечали каких-либо изменений их 

уровня в течение последних 3 лет. Деятельность органов власти на рынке 

услуг по сбору и транспортированию твердых коммунальных отходов боль-

шинство его представителей оценили положительно. 

Рынок выполнения работ по благоустройству городской среды. По мне-

нию более половины представителей данного рынка (54 %), положение дел в 

их бизнесе по сравнению с прошлым годом не изменилось, 31 % говорили о 

незначительном улучшении. Большинство предпринимателей планируют в 

ближайшее время сохранить свой бизнес в прежнем объеме (62 %), около 

трети (31 %) — расширить его, 8 % задумываются о смене сферы деятельно-

сти.  

Уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно 

своего бизнеса считают умеренным 54 % респондентов, высоким — 15 %. 

Представители рынка в основном не отмечали изменений состояния конку-

рентной среды в Республике Мордовия за последние 3 года (39 %), при этом 

15 % указали, что оно улучшилось. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке выполнения 

работ по благоустройству городской среды, чаще имеют 1—3 конкурентов 

(31 %). О взаимодействии с 4—8 конкурентами заявили 23 % опрошенных. 

Представители бизнеса заметили увеличение числа конкурентов на данном 

рынке за последние 3 года на 1—3 единицы (23 %). В то же время не увидели 

изменений в количестве конкурентов 39 % респондентов. 

О присутствии 4—8 поставщиков основного закупаемого товара говорили 

39 % опрошенных, 2—3 поставщиков — около трети предпринимателей 

(31 %). Состояние конкуренции между своими поставщиками в той или иной 

степени устраивает 69 % представителей рынка. 
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Большинство предпринимателей (62 %) считают, что при организации и 

осуществлении деятельности на рынке выполнения работ по благоустройству 

городской среды нет ограничений.  

Об отсутствии административных барьеров на данном рынке заявили 

46 % респондентов. Наличие трудностей, преодолимых без существенных за-

трат, обозначили 15 % опрошенных. По мнению 46 % представителей данно-

го рынка, в течение последних 3 лет административные барьеры на нем от-

сутствовали, 23 % отмечали, что их уровень за указанный период не изме-

нился.  

С административными барьерами при организации и осуществлении дея-

тельности на данном рынке лично сталкивались 15 % респондентов. Трудно-

сти возникали при сертификации и стандартизации продукции, работ и услуг, 

контроле и надзоре за текущей предпринимательской деятельностью и при 

получении государственной поддержки.  

Деятельностью органов власти на рынке выполнения работ по благо-

устройству городской среды в той или иной степени удовлетворены 69 % 

предпринимателей, высказали недовольство 15 % опрошенных. 

Таким образом, на рынке выполнения работ по благоустройству город-

ской среды уровень развития конкуренции оценивается как умеренный, изме-

нений в количестве конкурентов в течение последних 3 лет чаще не наблюда-

ется. Предприниматели в основном отмечали, что соперничают с 1—3 конку-

рентами и взаимодействуют с 4—8 поставщиками. Большинство представи-

телей данного рынка считают, что при организации и осуществлении пред-

принимательской деятельности на нем отсутствуют административные барь-

еры. При этом опрошенные указали на то, что 3 годами ранее они также от-

сутствовали. Необходимо отметить, что предпринимателей преимущественно 

устраивает деятельность органов власти на рынке выполнения работ по бла-

гоустройству городской среды. 

Рынок выполнения работ по содержанию и текущему ремонту общего 

имущества собственников помещений в многоквартирном доме. Положе-

ние дел в бизнесе по сравнению с прошлым годом у половины представите-

лей данного рынка (50 %) осталось без изменений, немного улучшилось оно 

у 25 % опрошенных, незначительно ухудшилось также у 25 %. Вместе с тем 

большинство предпринимателей (87 %) планируют сохранить свой бизнес в 

прежнем объеме, 13 % — расширить его. 
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Уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно 

своего бизнеса считает умеренным каждый второй предприниматель, осу-

ществляющий деятельность на рынке выполнения работ по содержанию и те-

кущему ремонту общего имущества собственников помещений в многоквар-

тирном доме (50 %). Вместе с тем четверть опрошенных (25 %) оценили его 

как высокий, в то время как 13 % говорили об отсутствии конкуренции на 

данном рынке. Респонденты в основном не заметили изменений состояния 

конкурентной среды в Республике Мордовия за последние 3 года (50 %), од-

нако 13 % представителей рынка отметили его улучшение. 

Предприниматели чаще имеют от 1 до 3 конкурентов на рынке (38 %). 

О наличии 4—8 конкурентов заявили 13 %, более 8 — столько же респонден-

тов (13 %). Нет конкурентов у четверти опрошенных (25 %). Респонденты 

преимущественно считают, что за последние 3 года число конкурентов на 

данном рынке не изменилось (50 %). Об увеличении их количества на 1—3 

единицы говорили 38 % опрошенных. 

Представители рынка в основном взаимодействуют с 2—3 поставщиками 

основного закупаемого товара (работы, услуги) (63 %), 13 % имеют больше 8 

поставщиков. Состояние конкуренции между поставщиками большинство 

предпринимателей (75 %) оценили в той или иной мере удовлетворительно.  

При организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

на рынке выполнения работ по содержанию и текущему ремонту общего 

имущества собственников помещений в многоквартирном доме наиболее су-

щественными ограничениями представители бизнеса считают высокие нало-

ги (50 %) и сложность доступа к поставкам товаров, оказанию услуг и вы-

полнению работ в рамках госзакупок (25 %). При этом 38 % респондентов 

констатировали, что трудностей нет. 

По мнению 63 % предпринимателей, на данном рынке отсутствуют адми-

нистративные барьеры, 13 % опрошенных отметили наличие препятствий, 

преодолимых без существенных затрат. Относительно изменения уровня ад-

министративных барьеров на рынке в течение последних 3 лет представители 

бизнеса чаще придерживались мнения, что они отсутствуют, как и ранее 

(50 %), 25 % респондентов заявляли, что их уровень за этот период не изме-

нился.    

Лично сталкивались с административными барьерами 13 % представите-

лей рынка выполнения работ по содержанию и текущему ремонту общего 

имущества собственников помещений в многоквартирном доме. Трудности у 

них возникали при получении государственной поддержки. 
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Всех предпринимателей (100 %) в той или иной мере устраивает деятель-

ность органов власти на рассматриваемом рынке.  

Таким образом, на рынке выполнения работ по содержанию и текущему 

ремонту общего имущества собственников помещений в многоквартирном 

доме уровень развития конкуренции чаще определяется как умеренный, чис-

ло конкурентов за последние 3 года изменилось. Предприниматели, осу-

ществляющие деятельность на данном рынке, в основном имеют 1—3 конку-

рентов и 2—3 поставщиков основного закупаемого товара. Опрошенные 

представители рынка преимущественно говорили об отсутствии на нем ад-

министративных барьеров как сейчас, так и 3 годами ранее. Необходимо от-

метить, что предприниматели в той или иной мере удовлетворены деятельно-

стью органов власти на рынке выполнения работ по содержанию и текущему 

ремонту общего имущества собственников помещений в многоквартирном 

доме. 

Рынок купли-продажи электрической энергии (мощности) на рознич-

ном рынке электрической энергии (мощности). У большинства представи-

телей данного рынка (60 %) положение дел в бизнесе по сравнению с про-

шлым годом не изменилось, 40 % отметили его незначительное улучшение. 

Вместе с тем 60 % опрошенных в ближайшее время планируют расширить 

свой бизнес, 40 % — сохранить в прежнем объеме.  

Уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно 

своего бизнеса предприниматели, осуществляющие деятельность на данном 

рынке, оценили преимущественно как высокий (80 %), умеренным его счи-

тают 20 % респондентов. Не зафиксировали изменений состояния конкурент-

ной среды в регионе за последние 3 года 60 % опрошенных, 40 % говорили об 

его улучшении. 

Представители рынка купли-продажи электрической энергии (мощности) 

на розничном рынке электрической энергии (мощности) имеют 1—3 и 4—8 

конкурентов (40 и 60 % соответственно). По мнению большинства респонден-

тов (80 %), количество конкурентов на данном рынке за последние 3 года не 

изменилось.  

В основном предприниматели сотрудничают с единственным поставщи-

ком (80 %). Всех опрошенных (100 %) в той или иной степени устраивает со-

стояние конкуренции между поставщиками.  

Наиболее значительными трудностями при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности представители рассматриваемого рынка 
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считают сложность/затянутость процедуры получения свидетельств, лицен-

зий, заключений (60 %) и частые и необоснованные проверки (60 %).  

Большинство опрошенных (80 %) заявили о наличии на данном рынке 

административных барьеров, преодолимых без существенных затрат. Частич-

ное их устранение в течение последних 3 лет отметили 60 % респондентов. 

Другие утверждали, что барьеры за этот временной промежуток были полно-

стью устранены (20 %) или их уровень не изменился (20 %). 

Сталкивались лично с административными барьерами при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности 60 % представителей 

рынка купли-продажи электрической энергии (мощности) на розничном рын-

ке электрической энергии (мощности). Часто они возникали при лицензиро-

вании отдельных видов деятельности (100 %), контроле и надзоре за текущей 

предпринимательской деятельностью (100 %) и сертификации и стандартиза-

ции продукции, работ и услуг (68 %). 

Деятельностью органов власти на рассматриваемом рынке скорее удовле-

творены 40 % опрошенных, вместе с тем выразили некоторое недовольство 

столько же респондентов (40 %). 

Таким образом, на рынке купли-продажи электрической энергии (мощно-

сти) на розничном рынке электрической энергии (мощности) уровень разви-

тия конкуренции оценивается как высокий, изменений количества конкурен-

тов в течение последних 3 лет не наблюдается. В основном предприниматели 

имеют от 4 до 8 конкурентов и работают с единственным поставщиком. Пред-

ставители рынка чаще характеризовали административные барьеры как пре-

одолимые без существенных затрат и отмечали частичное их устранение за 

последние 3 года. Деятельность органов власти на данном рынке респонден-

ты оценили в равной степени положительно и отрицательно. 

Рынок производства электрической энергии (мощности) на розничном 

рынке электрической энергии (мощности), включая производство элек-

трической энергии (мощности) в режиме когенерации. Положение дел в 

бизнесе по сравнению с прошлым годом у всех представителей рассматрива-

емого рынка (100 %) не изменилось. В ближайшее время 60 % предпринима-

телей планируют сохранить бизнес в прежнем объеме, 40 % — расширить 

его. 

Представители рынка преимущественно оценили уровень развития кон-

куренции в Республике Мордовия относительно своего бизнеса как умерен-

ный (60 %). Пятая часть (20 %) респондентов считают его высоким, столько 

же (20 %) — очень высоким. Большинство предпринимателей (60 %) не от-
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метили изменений состояния конкурентной среды в регионе за последние 3 

года, 20 % опрошенных высказались о его ухудшении. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рассматриваемом 

рынке, чаще имеют 1—3 конкурентов, предлагающих аналогичную продук-

цию (60 %), у каждого пятого их 4—8 (20 %) или больше 8 (20 %). Предста-

вители рынка в основном не увидели изменений количества конкурентов на 

нем за последние 3 года (80 %). В то же время 20 % респондентов указали, 

что стало больше на 1—3 конкурента.  

Предприниматели преимущественно взаимодействуют с 2—3 (40 %) или 

с единственным (40 %) поставщиком основного закупаемого товара, у 20 % 

опрошенных имеется 4—8 поставщиков. Все представители данного рынка 

(100 %) оценили состояние конкуренции между своими поставщиками скорее 

удовлетворительно.  

К наиболее существенным ограничениям при организации и осуществле-

нии предпринимательской деятельности на рассматриваемом рынке респон-

денты отнесли сложность/затянутость процедуры получения свидетельств, 

лицензий, заключений (60 %) и высокие налоги (60 %).  

Предприниматели придерживались мнения, что административные барь-

еры на данном рынке есть: 40 % опрошенных назвали их непреодолимыми, 

20 % — решаемыми при осуществлении значительных затрат. При этом 40 % 

респондентов говорили о наличии несущественных препятствий. Представи-

тели рынка чаще не замечали изменений уровня административных барьеров 

на нем в течение последних 3 лет (60 %), другие обращали внимание на их 

частичное (20 %) или полное (20 %) устранение в этот период. 

Следует отметить, что основная часть опрошенных лично сталкивались с 

административными барьерами при организации и осуществлении предпри-

нимательской деятельности (60 %). В основном они возникали при контроле 

и надзоре за текущей предпринимательской деятельностью (67 %). 

Большинство представителей рассматриваемого рынка (80 %) оценили 

деятельность органов власти на нем скорее положительно, 20 % — скорее от-

рицательно. 

Таким образом, на рынке производства электрической энергии (мощно-

сти) на розничном рынке электрической энергии (мощности), включая произ-

водство электрической энергии (мощности) в режиме когенерации, уровень 

развития конкуренции является умеренным, изменений количества конкурен-

тов в течение последних 3 лет не фиксируется. В основном предприниматели 
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имеют от 1 до 3 конкурентов и взаимодействуют с 2—3 или единственным 

поставщиком. Представители данного рынка чаще отмечали присутствие на 

нем значительных административных барьеров и указывали на то, что их 

уровень за последние 3 года не изменился. Опрошенных преимущественно 

устраивает деятельность органов власти на данном рынке. 

Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров автомобильным транс-

портом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок. Положение 

дел в бизнесе по сравнению с прошлым годом у 47 % представителей данно-

го рынка немного улучшилось, у 13 % значительно улучшилось. Треть ре-

спондентов (33 %) считают, что каких-либо изменений не произошло. При 

этом 60 % опрошенных в ближайшее время планируют сохранить свой биз-

нес в прежнем объеме, 40 % — расширить его. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке оказания 

услуг по перевозке пассажиров автомобильным транспортом по муниципаль-

ным маршрутам регулярных перевозок, чаще оценивали уровень развития 

конкуренции в Республике Мордовия относительно своего бизнеса как уме-

ренный (40 %). Третья часть опрошенных (33 %) говорили о высоком ее 

уровне, 7 % — об очень высоком. Представители бизнеса в основном не за-

метили изменений состояния конкурентной среды в Республике Мордовия за 

последние 3 года (47 %), 27 % респондентов указали на его улучшение. 

У предпринимателей на данном рынке имеется преимущественно от 1 до 

3 конкурентов (40 %), у 13 % опрошенных их 4—8, столько же респондентов (13 

%) конкурентов не имеют. Большинство представителей рынка (53 %) не ука-

зали на изменение числа конкурентов на нем за последние 3 года. 

В процессе осуществления деятельности предприниматели чаще сотруд-

ничают с 2—3 поставщиками (27 %), 7 % имеют 4—8 поставщиков, столько 

же (7 %) — более 8. Состоянием конкуренции между своими поставщиками в 

той или иной степени удовлетворены 53 % респондентов. 

Представители рынка в основном говорили об отсутствии ограничений на 

нем при организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

(40 %). При этом опрошенные к существенным препятствиям отнесли высо-

кие налоги (27 %) и нестабильность российского законодательства, регули-

рующего предпринимательскую деятельность (27 %).  

Около половины предпринимателей (47 %) придерживались мнения, что 

на рассматриваемом рынке нет административных барьеров. Вместе с тем 

13 % респондентов охарактеризовали их как преодолимые без существенных 

затрат, столько же (13 %) сослались на значительные препятствия. Предста-
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вители бизнеса чаще отмечали, что за последние 3 года административных 

барьеров на рынке не наблюдалось (40 %). Об отсутствии изменений за трех-

летний период говорили 13 % опрошенных, также респонденты указывали на 

их частичное (13 %) или полное (7 %) устранение. 

Лично сталкивались с административными барьерами при организации и 

осуществлении деятельности на рынке оказания услуг по перевозке пассажи-

ров автомобильным транспортом по муниципальным маршрутам регулярных 

перевозок 13 % предпринимателей. Трудности возникали при получении гос-

ударственной поддержки. 

В основном представителей данного рынка (80 %) устраивает деятель-

ность органов власти на нем. 

Таким образом, на рынке оказания услуг по перевозке пассажиров автомо-

бильным транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок 

фиксируется умеренный уровень развития конкуренции, в то же время значи-

тельная доля респондентов считает его высоким. В течение последних 3 лет 

количество конкурентов на рынке не изменилось. У предпринимателей, осу-

ществляющих деятельность на данном рынке, чаще имеется от 1 до 3 конку-

рентов, 2—3 поставщика. Опрошенные представители рынка в основном го-

ворили об отсутствии на нем административных барьеров как сейчас, так и 3 

годами ранее. Следует отметить, что большинство представителей данного 

рынка в той или иной мере удовлетворены деятельностью органов власти. 

Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров автомобильным 

транспортом по межмуниципальным маршрутам регулярных перевозок. 

Незначительное улучшение положения дел в бизнесе по сравнению с про-

шлым годом отмечалось у 40 % представителей рассматриваемого рынка, из-

менений не произошло у 20 % респондентов. При этом 80 % предпринимате-

лей в ближайшее время планируют сохранить бизнес в прежнем объеме, 

20 % — расширить его.  

Уровень развития конкуренции относительно своего бизнеса считают 

умеренным 40 % опрошенных, оценивают его как очень высокий 20 %. По 

мнению большей части представителей рынка (40 %), за последние 3 года со-

стояние конкурентной среды в Республике Мордовия не изменилось, 20 % 

заметили улучшение.  

Предприниматели в основном имеют на рынке от 1 до 3 (20 %) или от 4 

до 8 (20 %) конкурентов. Респонденты не заметили изменений числа конку-

рентов на данном рынке за последние 3 года (40 %). 
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Предприниматели, осуществляющие деятельность на рассматриваемом 

рынке, взаимодействуют с 2—3 поставщиками (20 %). Состояние конкурен-

ции между своими поставщиками устраивает 20 % опрошенных, в то время 

как другие представители рынка (80 %) затруднились дать оценку.  

Все респонденты (100 %) считают, что при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности на рынке оказания услуг по перевозке 

пассажиров автомобильным транспортом по межмуниципальным маршрутам 

регулярных перевозок ограничения отсутствуют. По мнению предпринимате-

лей, на данном рынке нет административных барьеров (60 %) и 3 годами ра-

нее они тоже отсутствовали (20 %). 

Необходимо отметить, что представители рынка оказания услуг по пере-

возке пассажиров автомобильным транспортом по межмуниципальным 

маршрутам регулярных перевозок не сталкивались лично с административ-

ными барьерами при организации и осуществлении предпринимательской 

деятельности. 

Опрошенные предприниматели преимущественно в той или иной мере 

удовлетворены деятельностью органов власти на рассматриваемом рынке 

(60 %). 

Таким образом, на рынке оказания услуг по перевозке пассажиров авто-

мобильным транспортом по межмуниципальным маршрутам регулярных пе-

ревозок уровень развития конкуренции умеренный, изменений количества 

конкурентов в течение последних 3 лет не наблюдается. Предприниматели в 

основном имеют до 8 конкурентов на рынке, сотрудничают с 2—3 поставщи-

ками. По мнению респондентов, при организации и осуществлении деятель-

ности на данном рынке отсутствуют административные барьеры как сейчас, 

так и 3 годами ранее. Опрошенные представители рынка в основном положи-

тельно оценили деятельность органов власти на нем. 

Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров и багажа легковым 

такси на территории субъекта Российской Федерации. Положение дел в 

бизнесе по сравнению с прошлым годом у половины представителей данного 

рынка улучшилось: у 38 % — незначительно, у 13 % — существенно, у 13 

% — осталось без изменений. При этом 88 % предпринимателей планируют 

сохранить свой бизнес в прежнем объеме, 13 % — расширить его.  

Уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно 

своего бизнеса считают высоким 50 % представителей данного рын-

ка, умеренным — 13 %.  Улучшение состояния конкурентной среды отметили 

38 % респондентов. Значительно меньшая часть опрошенных (13 %) не заме-
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тили каких-либо изменений состояния конкурентной среды в регионе за по-

следние 3 года. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на данном рынке, 

имеют достаточное количество конкурентов: от 4 до 8 конкурентов — поло-

вина опрошенных (50 %), от 1 до 3, либо более 8 — по 13 % респондентов 

соответственно. Увеличение числа конкурентов на рынке за последние 3 года 

на 1—3 единицы выделили 63 % опрошенных. 

Представители данного рынка чаще взаимодействуют с 2—3 или с 4—8 

поставщиками (по 13 % соответственно). Состоянием конкуренции между 

поставщиками в той или иной мере удовлетворены 38 % опрошенных. 

Большинство предпринимателей (88 %) говорили об отсутствии каких-

либо ограничений при организации и осуществлении деятельности на рынке 

оказания услуг по перевозке пассажиров и багажа легковым такси. Тем не 

менее существенными препятствиями они считают коррупцию, частые и не-

обоснованные проверки и высокие налоги (по 13 % респондентов соответ-

ственно).  

Более половины представителей данного рынка (63 %) указали на отсут-

ствие на нем административных барьеров. На непреодолимые барьеры обра-

тили внимание 13 % опрошенных предпринимателей. Относительно измене-

ния в течение последних 3 лет уровня административных барьеров на рынке 

38 % респондентов заявили, что они отсутствуют, как и ранее. О незначи-

тельном их увеличении за этот период говорили 13 % предпринимателей. 

При организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

лично сталкивались с административными барьерами лишь 13 % представи-

телей рассматриваемого рынка. Прежде всего трудности у них были при по-

лучении государственной поддержки, аренде зданий и помещений, участии в 

заказах для государственных и муниципальных нужд. 

Деятельность органов власти на рассматриваемом рынке удовлетворяет 

большинство опрошенных его представителей (75 %). 

Таким образом, рынок оказания услуг по перевозке пассажиров и багажа 

легковым такси характеризуется высоким уровнем развития конкуренции, 

наблюдается рост количества конкурентов в течение последних 3 лет. Пред-

приниматели имеют достаточное число конкурентов, взаимодействуют с 

большим количеством поставщиков. Представители данного рынка преиму-

щественно говорили об отсутствии на нем административных барьеров. При 

этом опрошенные считают, что 3 годами ранее их также не было. Представи-
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тели рынка оказания услуг по перевозке пассажиров и багажа легковым такси 

положительно оценили деятельность органов власти. 

Рынок оказания услуг по ремонту автотранспортных средств. Поло-

жение дел в бизнесе за прошлый год у предпринимателей, осуществляющих 

деятельность на данном рынке, в основном не изменилось (41 %). Более тре-

ти опрошенных (36 %) отметили, что оно немного улучшилось. На незначи-

тельное ухудшение положения дел в бизнесе указали 9 % представителей 

данного рынка. При этом большинство респондентов (82 %) планируют в 

ближайшее время сохранить бизнес в полном объеме, 18 % — расширить его.  

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке оказания 

услуг по ремонту автотранспортных средств, чаще оценивали уровень разви-

тия конкуренции в Республике Мордовия относительно своего бизнеса как 

высокий (36 %). Считают его умеренным 32 % респондентов. Предпринима-

тели в основном придерживались мнения, что за последние 3 года состояние 

конкурентной среды в регионе не изменилось (27 %). В то же время 23 % 

опрошенных отметили его улучшение.  

Половина представителей рассматриваемого рынка (50 %) имеет от 1 до 

3 конкурентов; 27 % респондентов — от 4 до 8; 5 % — 8 конкурентов и более. 

Увеличение за последние 3 года количества своих конкурентов на 4 единицы и 

более отметили 18 % опрошенных, на 1—3 — 9 %. Тем не менее 36 % опрошен-

ных не увидели изменений числа конкурентов на рынке за этот период.  

Предприниматели чаще взаимодействуют с 2—3 поставщиками основно-

го закупаемого товара (41 %), 23 % респондентов имеют от 4 до 8 поставщи-

ков, 5 % опрошенных — более 8. Удовлетворенность представителей рас-

сматриваемого рынка состоянием конкуренции между своими поставщиками 

— 41 %.  

При организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

на рынке оказания услуг по ремонту автотранспортных средств значительная 

доля респондентов (57 %) не наблюдала каких-либо ограничений. В то же 

время среди административных барьеров предприниматели чаще называли 

высокие налоги (33 %), сложность получения доступа к земельным участкам 

(19 %), нестабильность российского законодательства, регулирующего пред-

принимательскую деятельность (19 %), и сложность (затянутость) процедуры 

получения свидетельств, лицензий, заключений (14 %). 

На отсутствие административных барьеров на данном рынке указали 

27 % респондентов. Менее пятой части предпринимателей (18 %) считают, 

что существующие барьеры преодолимы без значительных затрат. При этом 
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9 % опрошенных заявили о наличии барьеров, преодолимых при осуществ-

лении значительных затрат. Относительно изменения в течение последних 3 

лет уровня административных барьеров на рынке 23 % опрошенных отмети-

ли, что они отсутствуют, как и ранее. О частичном их устранении за этот пе-

риод говорили 14 % респондентов.  

Большая часть представителей рассматриваемого рынка (64 %) лично не 

сталкивались с административными барьерами при организации и осуществ-

лении предпринимательской деятельности. Такую же долю респондентов 

устраивает деятельность органов власти на данном рынке (64 %). 

Таким образом, на рынке оказания услуг по ремонту автотранспортных 

средств фиксируется высокий уровень развития конкуренции, также часто 

респонденты называли его умеренным. В течение последних 3 лет на данном 

рынке наблюдается увеличение количества конкурентов. Предприниматели 

чаще имеют от 1 до 3 конкурентов, взаимодействуют с 2—3 или большим ко-

личеством поставщиков. Респонденты охарактеризовали административные 

барьеры на рынке как отсутствующие совсем или преодолимые без суще-

ственных затрат. При этом, по мнению опрошенных, за последние 3 года их 

уровень не изменился, либо барьеры частично устранены. Необходимо отме-

тить, что деятельность органов власти на рынке оказания услуг по ремонту 

автотранспортных средств его представители оценили преимущественно по-

ложительно. 

Рынок услуг связи, в том числе услуг по предоставлению широкопо-

лосного доступа к информационно-телекоммуникационной сети Интер-

нет. Положение дел в бизнесе за прошедший год у большей части предста-

вителей данного рынка не изменилось (67 %), у других немного улучшилось 

(17 %) или значительно ухудшилось (17 %). В ближайшее время половина 

предпринимателей планируют расширить свой бизнес (50 %), столько же 

(50 %) — сохранить его в прежнем объеме. 

По мнению половины опрошенных (50 %), уровень развития конкурен-

ции в Республике Мордовия высокий, 33 % считают его умеренным. Значи-

тельная доля предпринимателей не заметила изменений состояния конку-

рентной среды в Республике Мордовия за последние 3 года (67 %), на его 

улучшение обратили внимание 17 % респондентов. 

У представителей данного рынка в основном имеется от 4 до 8 конкурен-

тов (50 %), у трети опрошенных (33 %) — от 1 до 3. Увеличение числа конку-

рентов на рынке за последние 3 года на 1—3 единицы отметили 67 % пред-
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принимателей, 33 % респондентов не указали на изменения. 

Предприниматели чаще взаимодействуют с 4—8 поставщиками основно-

го закупаемого товара (работы, услуги) (17 %). Конкуренция между постав-

щиками в целом устраивает 67 % представителей данного рынка. 

Опрошенные представители рынка услуг связи, в том числе услуг по 

предоставлению широкополосного доступа к информационно-

телекоммуникационной сети Интернет, чаще всего обращали внимание на 

нестабильность российского законодательства, регулирующего предпринима-

тельскую деятельность (67 %). Между тем респонденты выделяли сложность 

получения доступа к земельным участкам (17 %), коррупцию (17 %), затяну-

тость процедуры получения свидетельств, лицензий и заключений (17 %) и 

сложность доступа к поставкам товаров, оказанию услуг и выполнению работ 

в рамках госзакупок (17 %). На отсутствие ограничений при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности указали 17 % опрошен-

ных. 

Треть респондентов (33 %) отметили отсутствие административных барь-

еров на данном рынке, столько же (33 %) — наличие барьеров, преодолимых 

при осуществлении значительных затрат. Относительно изменения в течение 

последних 3 лет уровня административных барьеров на рынке респонденты 

считают, что они были устранены полностью (17 %) или частично (17 %). Та-

кая же доля опрошенных (17 %) не заметила изменений уровня администра-

тивных барьеров. 

Треть опрошенных (33 %) сталкивались с административными барьера-

ми. Респонденты чаще всего обращали внимание на трудности при техноло-

гическом присоединении к объектам естественных монополий (100 %) и ре-

гистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним (50 %). 

Необходимо отметить, что деятельность органов власти на данном рынке 

удовлетворяет 67 % всех опрошенных его представителей. 

Таким образом, предприниматели, осуществляющие деятельность на 

рынке услуг связи, в том числе услуг по предоставлению широкополосного 

доступа к информационно-телекоммуникационной сети Интернет, назвали 

высоким уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относитель-

но своего бизнеса. Довольно высокая доля предпринимателей не заметила 

изменений состояния конкурентной среды в Республике Мордовия за послед-

ние 3 года. Респонденты в основном имеют от 4 до 8 конкурентов на рынке, 

взаимодействуют с 4–8 поставщиками. Представители данного рынка чаще 

характеризовали административные барьеры как отсутствующие или преодо-



Мониторинг удовлетворенности предпринимателей  

состоянием конкурентной среды в Республике Мордовия 
   

 

91 

лимые при осуществлении значительных затрат. При этом респонденты об-

ращали внимание на полное или частичное устранение административных 

барьеров за последние 3 года. Опрошенные представители данного рынка 

высоко оценили деятельность органов власти на нем. 

Рынок жилищного строительства (за исключением (при наличии) 

республиканского фонда реновации жилой застройки и индивидуального 

жилищного строительства). Положение дел в бизнесе по сравнению с 

прошлым годом у 40 % представителей данного рынка не изменилось. Столь-

ко же респондентов (40 %) отметили незначительное ухудшение. В то же 

время у каждого пятого предпринимателя оно немного улучшилось. При этом 

80 % опрошенных планируют в ближайшее время сохранить свой бизнес в 

прежнем объеме, 20 % респондентов — закрыть его.  

Уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно 

своего бизнеса считают умеренным 40 % представителей данного рынка, вы-

соким — 20 %, низким — столько же опрошенных (20 %). Об отсутствии из-

менений в конкурентной среде в Республике Мордовия за последние 3 года 

высказались 40 % респондентов. Такая же доля опрошенных предпринимате-

лей (40 %) отметила улучшение. 

У предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке жилищно-

го строительства, имеется достаточное количество конкурентов: у 40 % ре-

спондентов — 4—8 конкурентов, у 20 % — 1—3, у 20 % — больше 8. Боль-

шинство респондентов (60 %) отметили увеличение за последние 3 года чис-

ла своих конкурентов на 1—3 единицы, 20 % опрошенных заявили об отсут-

ствии изменения количества конкурентов на рынке. 

Чаще представители данного рынка (40 %) взаимодействуют с 2—3 по-

ставщиками основного закупаемого товара (работы, услуги). Пятая часть 

предпринимателей (20 %) пользуется услугами 8 поставщиков и более, столь-

ко же респондентов (20 %) — единственного поставщика. Большинство 

опрошенных (60 %) удовлетворены состоянием конкуренции между своими 

поставщиками. 

Наиболее значимым препятствием при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности на данном рынке для респондентов яв-

ляются частые и необоснованные проверки (60 %). Представители рынка 

также обращали внимание на сложность получения доступа к земельным 

участкам (20 %), нестабильность российского законодательства, регулирую-

щего предпринимательскую деятельность (20 %), коррупцию (20 %), высокие 
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налоги (20 %), сложность доступа к поставкам товаров, оказанию услуг и вы-

полнению работ в рамках госзакупок (20 %) и сложности с получением до-

ступа к услугам естественных монополий (20 %).  

Пятая часть предпринимателей (20 %) высказались о наличии непреодо-

лимых административных барьеров на рынке жилищного строительства, од-

нако столько же опрошенных (20 %) указали на их отсутствие. Представители 

рассматриваемого рынка считают, что в течение последних 3 лет уровень ад-

министративных барьеров на нем не изменился (20 %) или препятствия были 

полностью устранены (20 %). 

Следует отметить, что респонденты лично не сталкивались с администра-

тивными барьерами при организации и осуществлении предпринимательской 

деятельности.  

Большинство опрошенных в той или иной мере устраивает деятельность 

органов власти на рынке жилищного строительства (60 %). 

Таким образом, рынок жилищного строительства характеризуется уме-

ренным уровнем развития конкуренции. Его представители чаще имеют 4—8 

конкурентов, взаимодействуют с достаточным количеством поставщиков. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке жилищного 

строительства, охарактеризовали административные барьеры неоднозначно: 

одни говорили о наличии непреодолимых препятствий, другие утверждали, 

что их нет. При этом опрошенные выделяли, что за последние 3 года уровень 

административных барьеров не изменился, либо указывали на их полное 

устранение. Необходимо отметить, что большинство предпринимателей, 

представляющих рынок жилищного строительства, позитивно оценили дея-

тельность органов власти. 

Рынок строительства объектов капитального строительства (за ис-

ключением жилищного и дорожного строительства). Положение дел в 

бизнесе по сравнению с прошлым годом у всех представителей данного рын-

ка (100 %) осталось без изменений. При этом они все (100 %) планируют со-

хранить свой бизнес в прежнем объеме. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке строитель-

ства объектов капитального строительства, чаще оценивали уровень развития 

конкуренции относительно своего бизнеса как умеренный (60 %). Высоким 

его считают 40 % опрошенных. Отсутствие изменений улучшения состояния 

конкурентной среды в Республике Мордовия за последние 3 года отметили 

60 % представителей данного рынка.  

Предприниматели имеют достаточное количество конкурентов: 1—3 
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(40 %), 4—8 (20 %) или больше 8 (20 %). Увеличение за последние 3 года 

числа конкурентов на данном рынке на 1—3 субъекта предпринимательской 

деятельности указали 60 % опрошенных. Пятая часть предпринимателей 

(20 %) не заметила изменений их количества. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на данном рынке, чаще 

взаимодействуют с 2—3 поставщиками основной закупаемой продукции 

(40 %). Состояние конкуренции между своими поставщиками в той или иной 

мере полностью устраивает представителей данного рынка (100 %).  

На отсутствие ограничений при организации и осуществлении предпри-

нимательской деятельности на рынке строительства объектов капитального 

строительства обратили внимание 80 % его представителей. В то же время 

наиболее значимыми ограничениями респонденты считают сложность полу-

чения доступа к земельным участкам (20 %), сложность процедуры получе-

ния свидетельств, лицензий, заключений (20 %), сложности с получением до-

ступа к услугам естественных монополий (20 %). 

Предприниматели преимущественно придерживались мнения, что на 

рынке строительства объектов капитального строительства нет администра-

тивных барьеров (80 %). Относительно изменения уровня административных 

барьеров на рынке в течение последних 3 лет предприниматели в основном 

отмечали, что они отсутствуют, как и ранее (80 %).  

Необходимо выделить — представители данного рынка не сталкивалась с 

административными барьерами при организации и осуществлении предпри-

нимательской деятельности.  

Всех представителей рынка строительства объектов капитального строи-

тельства (100 %) в той или иной степени устраивает деятельность органов вла-

сти.  

Таким образом, на рынке строительства объектов капитального строи-

тельства уровень развития конкуренции является преимущественно умерен-

ным. В основном представители данного рынка имеют от 1 до 3 конкурентов, 

их количество в течение последних 3 лет увеличивается. Респонденты чаще 

взаимодействуют с 2—3 поставщиками и полностью удовлетворены состоя-

нием конкуренции между ними. Большинство предпринимателей считают, 

что при организации и осуществлении деятельности на рынке строительства 

объектов капитального строительства отсутствуют административные барье-

ры. При этом опрошенные замечали, что 3 годами ранее они также отсут-

ствовали. Представители данного рынка высоко оценили деятельность орга-
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нов власти на нем. 

Рынок дорожной деятельности (за исключением проектирования). По 

сравнению с прошлым годом положение дел в бизнесе у 60 % представителей 

данного рынка немного улучшилось. Пятая часть предпринимателей (20 %) 

заявили о незначительном ухудшении, столько же (20 %) не отметили каких-

либо изменений. При этом большинство опрошенных (60 %) планируют со-

хранить свой бизнес в прежнем объеме, 40 % — расширить его.  

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке дорожной 

деятельности, преимущественно оценили уровень развития конкуренции в 

Республике Мордовия относительно своего бизнеса как умеренный (80 %). 

Пятая часть (20 %) респондентов считают его высоким. Улучшение состоя-

ния конкурентной среды в Республике Мордовия за последние 3 года отмети-

ли 40 % представителей данного рынка.  

Представители рынка имеют достаточное количество конкурентов: от 4 

до 8 конкурентов — 40 % опрошенных, от 1 до 3 — 20 %. Предприниматели 

обозначили увеличение за последние 3 года числа конкурентов на рассматри-

ваемом рынке: на 1—3 единицы (20 %) или на 4 единицы и более (20 %). Тем 

не менее пятая часть (20 %) опрошенных не увидели изменений.  

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рассматриваемом 

рынке, чаще имеют 2—3 поставщиков основного закупаемого товара (рабо-

ты, услуги) (60 %), пятая часть респондентов (20 %) взаимодействуют с един-

ственным поставщиком. Состояние конкуренции между своими поставщика-

ми в той или иной степени удовлетворяет 80 % опрошенных. 

Представители данного рынка чаще отмечали, что при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности на нем отсутствуют 

ограничения (60 %). Между тем 40 % опрошенных к существенным препят-

ствиям отнесли высокие налоги, 20 % — коррупцию.  

По мнению большинства предпринимателей (60 %), на рынке дорожной 

деятельности административные барьеры отсутствуют. Кроме того, для пятой 

части респондентов (20 %) барьеры преодолимы без существенных затрат. 

Представители рынка дорожной деятельности в основном заявляли о частич-

ном устранении административных барьеров в течение последних 3 лет 

(80 %).   

Сталкивались с административными барьерами при организации и осу-

ществлении предпринимательской деятельности на рынке только 20 % ре-

спондентов. Трудности у них возникали при осуществлении контроля и 

надзора за текущей предпринимательской деятельностью (100 %), получении 
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государственной поддержки (100 %) и участии в заказах для государственных 

и муниципальных нужд (100 %).  

Работой органов власти на рынке дорожной деятельности удовлетворены 

в той или иной мере все его представители (100 %). 

Таким образом, на рассматриваемом рынке фиксируется умеренный уро-

вень развития конкуренции, наблюдается рост количества конкурентов в те-

чение последних 3 лет. Предприниматели чаще имеют от 4 до 8 конкурентов 

на рынке, взаимодействуют с 2—3 поставщиками основного закупаемого то-

вара. Представители данного рынка охарактеризовали административные ба-

рьеры как отсутствующие совсем или преодолимые без существенных затрат. 

Необходимо отметить, что предприниматели, представляющие рынок дорож-

ной деятельности, в целом удовлетворены деятельностью органов власти на 

нем. 

Рынок архитектурно-строительного проектирования. По сравнению с 

прошлым годом положение дел в бизнесе у 43 % представителей данного 

рынка осталось без изменений. Вместе с тем 29 % опрошенных указали на 

незначительное ухудшение, 14 % респондентов отметили, что оно немного 

улучшилось. При этом все предприниматели (100 %) планируют сохранить 

свой бизнес в прежнем объеме. 

Представители рынка архитектурно-строительного проектирования чаще 

оценивали уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относи-

тельно своего бизнеса как умеренный (43 %). Высоким его считают 29 % ре-

спондентов, низким — 14 % опрошенных. Более половины представителей 

бизнеса (57 %) придерживались мнения, что состояние конкурентной среды 

за последние 3 года не изменилось. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке архитектур-

но-строительного проектирования, в основном имеют от 1 до 3 конкурентов, 

предлагающих аналогичную продукцию (работу, услугу) (43 %). Респонден-

ты чаще не замечали изменений числа их конкурентов за последние 3 года 

(57 %).  

Представители данного рынка преимущественно взаимодействуют с 

единственным поставщиком (43 %), по 14 % опрошенных имеют 2—3 по-

ставщиков или более 8. Уровень удовлетворенности предпринимателей со-

стоянием конкуренции между поставщиками составляет 57 %.  

Наиболее значимыми ограничениями при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности представители рынка архитектурно-
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строительного проектирования считают сложность получения доступа к зе-

мельным участкам (29 %), нестабильность российского законодательства, ре-

гулирующего предпринимательскую деятельность (29 %), а также сложность 

процедуры получения свидетельств, лицензий, заключений (29 %). По мне-

нию 43 % опрошенных, ограничения отсутствуют. 

Предприниматели чаще заявляли, что на рынке архитектурно-

строительного проектирования есть административные барьеры, преодоли-

мые при осуществлении значительных затрат (43 %). Непреодолимыми их 

назвали 14 % опрошенных. При этом 29 % респондентов отметили, что ад-

министративных барьеров нет. Представители данного рынка в основном 

указывали на отсутствие административных барьеров в течение последних 3 

лет (29 %), столько же (29 %) не замечали изменений их уровня.  

Сталкивались с административными барьерами при организации и осу-

ществлении предпринимательской деятельности на рынке архитектурно-

строительного проектирования 29 % опрошенных. Трудности возникали при 

регистрации субъектов малого и среднего предпринимательства (50 %), полу-

чении государственной поддержки (50 %), приобретении зданий, помещений 

(50 %) и их аренде (50 %).  

Удовлетворены деятельностью органов власти на рынке архитектурно-

строительного проектирования в той или иной степени 43 % респондентов. 

Таким образом, на рынке архитектурно-строительного проектирования 

фиксируется умеренный уровень развития конкуренции, количество конку-

рентов в течение последних 3 лет не изменилось. Предприниматели, осу-

ществляющие деятельность на данном рынке, чаще имеют 1—3 конкурентов, 

взаимодействуют с единственным поставщиком. Респонденты преимуще-

ственно охарактеризовали административные барьеры на рынке архитектур-

но-строительного проектирования как преодолимые при осуществлении зна-

чительных затрат и не увидели изменений их уровня в течение последних 3 

лет. Представители данного рынка в основном положительно оценили дея-

тельность органов власти на нем. 

Рынок племенного животноводства. Положение дел в бизнесе по срав-

нению с прошлым годом у 29 % представителей данного рынка немного 

улучшилось. Столько же респондентов (29 %) отметили значительное его 

ухудшение. В то же время у 29 % оно осталось без изменений. В перспективе 

планируют сохранить свой бизнес в полном объеме более половины пред-

принимателей (57 %), расширить — 43 % респондентов. 

Уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно 



Мониторинг удовлетворенности предпринимателей  

состоянием конкурентной среды в Республике Мордовия 
   

 

97 

своего бизнеса считают умеренным 57 % представителей данного рынка, вы-

соким — 29 %. Улучшение состояния конкурентной среды в регионе за по-

следние 3 года отметили 29 % опрошенных, не увидели изменений столько 

же респондентов (29 %).  

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке племенного 

животноводства, имеют от 4 до 8 (14 %) или более 8 (14 %) конкурентов. Об 

отсутствии изменений количества конкурентов на данном рынке за последние 

3 года говорили 29 % опрошенных. Увеличение их числа на 1—3 единицы 

заметили 14 % респондентов. 

Представители данного рынка отметили, что чаще взаимодействуют с 8 

поставщиками и более (29 %). От 4 до 8 поставщиков имеют 14 % респон-

дентов, с 1—3 или единственным поставщиком взаимодействуют столько же 

опрошенных предпринимателей (14 %). Респонденты в основном удовлетво-

рены состоянием конкуренции между своими поставщиками (72 %). 

По мнению большинства предпринимателей (57 %), значительные огра-

ничения при организации и осуществлении деятельности на рынке племен-

ного животноводства отсутствуют. Тем не менее к значительным препятстви-

ям предприниматели отнесли высокие налоги (29 %) и сложность процедуры 

получения свидетельств, лицензий, заключений (29 %). 

Предприниматели преимущественно считают, что на данном рынке суще-

ствуют административные барьеры, преодолимые без существенных затрат 

(43 %). В то же время 29 % опрошенных указали на отсутствие препятствий 

при осуществлении предпринимательской деятельности на рынке племенного 

животноводства. Относительно изменения уровня административных барье-

ров на рынке в течение последних 3 лет респонденты чаще придерживались 

мнения, что они отсутствуют, как и ранее (29 %). 

С административными барьерами при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности лично сталкивались 14 % представите-

лей рынка племенного животноводства. Трудности у них были связаны с уча-

стием в заказах для государственных и муниципальных нужд.  

Уровень удовлетворенности респондентов деятельностью органов власти 

на данном рынке в той или иной мере составляет 57 %. 

Таким образом, на рынке племенного животноводства уровень развития 

конкуренции фиксируется преимущественно как умеренный, в основном не 

отмечаются изменения количества конкурентов в течение последних 3 лет. 

Предприниматели чаще имеют 4—8 и более конкурентов на рынке, взаимо-
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действуют с большим количеством поставщиков. Респонденты охарактеризо-

вали административные барьеры на рынке как преодолимые без существен-

ных затрат или отметили, что они отсутствуют. По мнению опрошенных, за 

последние 3 года барьеров, как и ранее, нет либо они указывали, что их уро-

вень за этот период не изменился. Предприниматели преимущественно пози-

тивно оценивали деятельность органов власти на рынке племенного живот-

новодства. 

Рынок семеноводства. По сравнению с прошлым годом положение дел в 

бизнесе у половины представителей данного рынка (50 %) немного улучши-

лось. Шестая часть опрошенных (17 %) отметили незначительное ухудшение 

дел, столько же (17 %) — существенное ухудшение. При этом половина 

предпринимателей (50 %) планируют сохранить свой бизнес в прежнем объ-

еме, треть (33 %) — расширить его. 

Представители рынка семеноводства чаще оценивали уровень развития 

конкуренции относительно своего бизнеса как умеренный (50 %). Каждый 

третий (33 %) считает его высоким. На улучшение состояния конкурентной 

среды в Республике Мордовия за последние 3 года обратили внимание две 

трети опрошенных (67 %), не заметили изменений 17 %.  

У предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке семено-

водства, чаще присутствует от 1 до 3 конкурентов (50 %). Треть респондентов 

(33 %) имеют от 4 до 8, примерно пятая часть (17 %) — более 8. Представи-

тели данного рынка в основном не увидели изменений количества конкурен-

тов на нем за последние 3 года (67 %), однако треть опрошенных (33 %) от-

метили увеличение их числа на 1—3 единицы. 

Большинство предпринимателей (83 %) взаимодействуют с 2—3 постав-

щиками основного закупаемого товара, 17 % респондентов — с 4—8. Пред-

ставителей рассматриваемого рынка в основном удовлетворяет в той или 

иной степени состояние конкуренции между своими поставщиками (67 %). 

Треть предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке семе-

новодства (33 %), говорили об отсутствии ограничений на нем. Столько же 

опрошенных (33 %) существенными препятствиями считают высокие налоги. 

Преимущественно предприниматели отмечали присутствие на рынке не-

значительных административных барьеров (67 %), 17 % респондентов обо-

значили их отсутствие. Относительно изменения уровня административных 

барьеров на рынке в течение последних 3 лет мнения его представителей раз-

делились: 17 % считают, что они отсутствуют, как и ранее, столько же указа-



Мониторинг удовлетворенности предпринимателей  

состоянием конкурентной среды в Республике Мордовия 
   

 

99 

ли на их значительное увеличение (17 %), а также на их частичное устране-

ние (17 %). 

Необходимо отметить, что незначительная часть (17 %) представителей 

рассматриваемого рынка сталкивались лично с административными барьера-

ми при организации и осуществлении предпринимательской деятельности. 

Они присутствовали при сертификации и стандартизации продукции, работ, 

услуг, получении государственной поддержки, технологическом присоедине-

нии к объектам естественных монополий. 

Представителей рынка семеноводства в той или иной степени в основном 

устраивает деятельность органов власти на нем (83 %).  

Таким образом, на рынке семеноводства уровень развития конкуренции 

является преимущественно умеренным. Его представители не увидели изме-

нений количества конкурентов в течение последних 3 лет. Предприниматели, 

осуществляющие деятельность на данном рынке, в основном имеют 1—3 

конкурентов, взаимодействуют с 2—3 поставщиками. Большая часть опро-

шенных придерживались мнения, что на рынке семеноводства присутствуют 

административные барьеры, преодолимые без существенных затрат. Пред-

ставители рынка семеноводства оценили деятельность органов власти на нем 

позитивно. 

Рынок товарной аквакультуры. Положение дел в бизнесе у 43 % пред-

ставителей данного рынка по сравнению с прошлым годом не изменилось. 

Тем не менее 29 % опрошенных отметили значительное улучшение дел. О 

несущественных положительных сдвигах говорили 14 % респондентов, на 

значительное ухудшение своего положения указывали столько же опрошен-

ных (14 %). При этом большая часть предпринимателей (57 %) планируют 

сохранить свой бизнес в прежнем объеме, 43 % — расширить в ближайшее 

время. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке товарной 

аквакультуры, считают уровень развития конкуренции на нем высоким 

(43 %), столько же опрошенных (43 %) оценили его как умеренный. В основ-

ном представители рынка не заметили изменений состояния конкурентной 

среды в Республике Мордовия за последние 3 года (86 %), 14 % говорили о 

его улучшении. 

Предприниматели чаще имеют от 4 до 8 конкурентов (43 %), 29 % опро-

шенных — от 1 до 3 конкурентов, предлагающих аналогичную продукцию. 

Представители рынка товарной аквакультуры в основном не отметили изме-
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нений числа конкурентов на нем за последние 3 года (57 %), но 29 % обрати-

ли внимание на увеличение их количества на 1—3 единицы. 

Большинство предпринимателей взаимодействуют с 2—3 поставщиками 

основного закупаемого товара (57 %), 14 % респондентов — с 4—8, менее 

трети опрошенных (29 %) — с единственным поставщиком. Значительную 

часть представителей рынка (71 %) устраивает в той или иной степени состо-

яние конкуренции между своими поставщиками. 

При организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

на рынке товарной аквакультуры наиболее существенными препятствиями 

его представители считают высокие налоги (57 %), а также нестабильность 

российского законодательства, регулирующего предпринимательскую дея-

тельность (43 %). 

Более половины опрошенных (57 %) указали, что на рассматриваемом 

рынке отсутствуют административные барьеры. Примерно каждый седьмой 

респондент (14 %) отметил присутствие несущественных ограничений, 

столько же (14 %) обратили внимание на препятствия, преодолимые при 

осуществлении значительных затрат. Относительно изменения уровня адми-

нистративных барьеров на рынке в течение последних 3 лет респонденты 

чаще придерживались мнения, что они отсутствуют, как и ранее (29 %), 14 % 

указали на их частичное устранение. Также 14 % опрошенных не заметили 

изменений их уровня. 

В основном представители рынка товарной аквакультуры лично не стал-

кивались с административными барьерами при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности (71 %). 

Деятельностью органов власти на рынке товарной аквакультуры в той или 

иной степени удовлетворены большинство его представителей (71 %). 

Таким образом, на рынке товарной аквакультуры уровень развития конку-

ренции является высоким, но такая же доля респондентов считает его уме-

ренным. Его представители чаще не отмечали изменений количества конку-

рентов в течение последних 3 лет. В основном предприниматели на рынке 

имеют 4—8 конкурентов, взаимодействуют с 2—3 поставщиками. Опрошен-

ные придерживались мнения, что на данном рынке отсутствуют администра-

тивные барьеры как сейчас, так и 3 годами ранее. Представителей рынка то-

варной аквакультуры в той или иной мере устраивает деятельность органов 

власти на нем. 

Рынок добычи общераспространенных полезных ископаемых на 

участках недр местного значения. По сравнению с прошлым годом поло-
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жение дел в бизнесе у 40 % опрошенных представителей данного рынка не-

много улучшилось. Тем не менее столько же респондентов (40 %) не отмети-

ли изменений, а 20 % говорили о значительном ухудшении дел. При этом 

большинство опрошенных (60 %) планируют сохранить свой бизнес в преж-

нем объеме, 20 % — расширить его. 

Уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно 

своего бизнеса представители рынка чаще считают умеренным (40 %). Каж-

дый пятый (20 %) оценил его как очень высокий, столько же (20 %) заявили 

об отсутствии конкуренции. Большинство предпринимателей не заметили 

изменений состояния конкурентной среды в Республике Мордовия за послед-

ние 3 года (60 %), в то же время 20 % опрошенных отметили его ухудшение. 

У предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке добычи 

общераспространенных полезных ископаемых на участках недр местного 

значения, в основном имеется от 1 до 3 конкурентов, предлагающих анало-

гичную продукцию (40 %), у каждого пятого (20 %) — более 8 конкурентов. 

Респонденты чаще не наблюдают изменений количества конкурентов на дан-

ном рынке за последние 3 года (60 %), но 20 % его представителей заметили 

увеличение их числа на 4 единицы и более. 

Предприниматели преимущественно взаимодействуют с 2—3 поставщи-

ками основного закупаемого товара (60 %). Состояние конкуренции между 

поставщиками 40 % опрошенных скорее удовлетворяет, а 20 % респондентов 

оно не устраивает. 

Наиболее значимыми препятствиями для представителей рассматривае-

мого рынка являются нестабильность российского законодательства, регули-

рующего предпринимательскую деятельность (100 %), высокие налоги (80 %) 

и сложность (затянутость) процедуры получения свидетельств, лицензий, за-

ключений (60 %). 

Административные барьеры на рынке предприниматели чаще считают 

преодолимыми без существенных затрат (40 %). В то же время 20 % опро-

шенных указали на наличие барьеров, для преодоления которых требуются 

значительные затраты. Каждый пятый представитель данного рынка (20 %) 

считает, что в течение последних 3 лет уровень административных барьеров 

на нем не изменился. Тем не менее столько же (20 %) респондентов обратили 

внимание на незначительное увеличение их уровня. 

Лично сталкивались с административными барьерами при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности 40 % представителей 
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рассматриваемого рынка. Трудности чаще возникали при лицензировании 

(50 %), а также контроле и надзоре за текущей предпринимательской дея-

тельностью (50 %). 

Деятельность органов власти на рынке добычи общераспространенных 

полезных ископаемых на участках недр местного значения в той или иной 

степени устраивает 60 % опрошенных. При этом 20 % выражали некоторое 

недовольство. 

Таким образом, на рынке добычи общераспространенных полезных иско-

паемых на участках недр местного значения уровень развития конкуренции 

является умеренным, не наблюдается изменений количества конкурентов в 

течение последних 3 лет. В основном предприниматели на рынке имеют от 1 

до 3 конкурентов, взаимодействуют с 2—3 поставщиками. Административ-

ные барьеры на рынке характеризуются как преодолимые без существенных 

затрат. Тем не менее пятая часть опрошенных указали на присутствие пре-

пятствий, преодолимых при осуществлении значительных затрат. При этом 

одни предприниматели обратили внимание на несущественное увеличение 

уровня административных барьеров за последние 3 года, другие — не заме-

тили изменение. Необходимо отметить, что большинство представителей 

рынка добычи общераспространенных полезных ископаемых на участках 

недр местного значения положительно оценили деятельность органов власти. 

Рынок нефтепродуктов. Две трети представителей рынка (67 %) не от-

метили каких-либо изменений положения дел в бизнесе по сравнению с про-

шлым годом, 22 % говорили о незначительном улучшении, 11 % опрошен-

ных — о несущественном ухудшении дел. При этом большинство респонден-

тов (89 %) планируют сохранить свой бизнес в прежнем объеме, 11 % — 

расширить его. 

Предприниматели чаще оценивали уровень развития конкуренции в Рес-

публике Мордовия относительно своего бизнеса как высокий (44 %), 11 % 

опрошенных — как очень высокий. Треть представителей рынка (33 %) при-

держивались мнения, что уровень конкуренции умеренный, 11 % предприни-

мателей заявили об отсутствии конкуренции. По мнению большинства опро-

шенных (78 %), за последние 3 года состояние конкурентной среды в Респуб-

лике Мордовия не изменилось, 11 % заметили улучшение.  

Представители рынка нефтепродуктов в основном отмечали наличие у 

них от 1 до 3 конкурентов, предлагающих аналогичную продукцию (44 %); 

22 % предпринимателей — от 4 до 8; 11 % — более 8. По мнению большин-

ства опрошенных (67 %), число конкурентов на рынке нефтепродуктов за по-
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следние 3 года не изменилось. При этом 20 % респондентов обозначили уве-

личение их числа на 1—3 единицы. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке нефтепро-

дуктов, в основном пользуются услугами 2—3 поставщиков (44 %). У каждо-

го третьего он единственный (33 %). Состояние конкуренции между постав-

щиками в той или иной степени устраивает значительную часть опрошен-

ных (78 %). 

При организации и осуществлении деятельности на рынке нефтепродук-

тов большинство предпринимателей не увидели каких-либо ограничений 

(89 %). 

Об отсутствии административных барьеров на данном рынке заявили 

67 % его представителей, о наличии препятствий, преодолимых без суще-

ственных затрат — 11 %. Относительно изменения уровня административных 

барьеров на рынке в течение последних 3 лет респонденты чаще придержи-

вались мнения, что они отсутствуют, как и ранее (44 %), 11 % заметили их 

частичное устранение. 

Большинство опрошенных представителей данного рынка (78 %) лично 

не сталкивались с административными барьерами при организации и осу-

ществлении предпринимательской деятельности.  

Значительная часть представителей рынка нефтепродуктов (89 %) в той 

или иной мере удовлетворительно оценили деятельность органов власти 

на нем.  

Таким образом, на рынке нефтепродуктов уровень развития конкуренции 

является высоким. В течение последних 3 лет количество конкурентов на 

рынке не изменилось. Предприниматели, осуществляющие деятельность на 

рынке нефтепродуктов, имеют достаточное количество конкурентов, взаимо-

действуют с 2—3 или единственным поставщиком. Административные барь-

еры на рынке характеризуются как отсутствующие совсем или преодолимые 

без существенных затрат. При этом чаще предприниматели придерживались 

мнения, что их не было и 3 годами ранее. Необходимо отметить, что предста-

вителей рынка нефтепродуктов преимущественно устраивает деятельность 

органов власти на нем. 

Рынок обработки древесины и производства изделий из дерева. 

По сравнению с прошлым годом положение дел в бизнесе у 43 % представи-

телей данного рынка не изменилось, у 29 % опрошенных произошло незна-

чительное улучшение, у 21 % — незначительное ухудшение. При этом боль-



 Доклад 
   

 

104 

шинство опрошенных (93 %) планируют сохранить свой бизнес в прежнем 

объеме, 7 % — расширить его. 

Уровень развития конкуренции в Республике Мордовия относительно 

рынка обработки древесины и производства изделий из дерева считает уме-

ренным каждый второй респондент (50 %). О высокой и очень высокой кон-

куренции говорили 29 и 7 % предпринимателей соответственно. Представи-

тели рынка в основном не отмечали изменений состояния конкурентной сре-

ды в Республике Мордовия за последние 3 года (29 %). Вместе с тем 14 % 

опрошенных зафиксировали его улучшение, 7 % — ухудшение. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке обработки 

древесины и производства изделий из дерева, чаще имеют от 4 до 8 конку-

рентов, предлагающих аналогичную продукцию (36 %). На 1—3 конкурентов 

указали 29 % опрошенных, на более 8 — 14 %. Об отсутствии изменений 

числа конкурентов на рынке за последние 3 года говорили почти половина 

опрошенных (46 %), пятая часть предпринимателей (21 %) указали на увели-

чение их количества на 1—3 единицы. 

Представители рассматриваемого рынка преимущественно взаимодей-

ствуют с 2—3 поставщиками (64 %). Незначительная доля респондентов име-

ет 4—8 (7 %) или единственного (7 %) поставщика. Большинство предпри-

нимателей, осуществляющих деятельность на рынке (71 %), в той или иной 

степени удовлетворены состоянием конкуренции между своими поставщика-

ми. 

Более половины опрошенных (57 %) не увидели каких-либо ограничений 

деятельности на рынке. При этом 43 % предпринимателей значительным 

препятствием назвали высокие налоги. 

По мнению каждого второго представителя рынка обработки древесины и 

производства изделий из дерева (50 %), административные барьеры на нем 

отсутствуют. На несущественные препятствия ссылались 7 % респондентов, 

как преодолимые при осуществлении значительных затрат их охарактеризо-

вали 14 %. Предприниматели чаще указывали, что 3 годами ранее, как и сей-

час, административные барьеры на рынке отсутствуют (50 %), 14 % опро-

шенных не заметили изменений их уровня. 

С административными барьерами при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности лично сталкивались 14 % респондентов 

при регистрации субъектов предпринимательства, лицензировании, приобре-

тении зданий, участии в заказах для государственных и муниципальных 
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нужд, получении государственной поддержки и разрешения на строитель-

ство. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке переработки 

древесины и производства изделий из дерева, в основном удовлетворены в 

той или иной мере деятельностью органов власти на нем (79 %).  

Таким образом, на рынке обработки древесины и производства изделий 

из дерева уровень развития конкуренции оценивается как умеренный. Пред-

приниматели чаще не отмечали изменений количества конкурентов на нем в 

течение последних 3 лет. Представители рынка указали на присутствие у них 

достаточного количества конкурентов. В основном предприниматели имеют 

2—3 поставщиков. Большинство респондентов придерживались мнения, что 

при организации и осуществлении предпринимательской деятельности на 

данном рынке отсутствуют административные барьеры. При этом опрошен-

ные заметили, что 3 годами ранее их также не было. Предпринимателей пре-

имущественно устраивает деятельность органов власти на рынке обработки 

древесины и производства изделий из дерева. 

Рынок производства кирпича. У 60 % представителей данного рынка 

положение дел в бизнесе по сравнению с прошлым годом не изменилось, 

остальные (40 %) говорили о незначительном его улучшении. При этом 

большинство опрошенных (80 %) планируют сохранить свой бизнес в преж-

нем объеме, 20 % — расширить его. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке производства 

кирпича, чаще оценивали уровень развития конкуренции в Республике Мор-

довия относительно своего бизнеса как умеренный (60 %), пятая часть ре-

спондентов (20 %) считают его высоким, столько же (20 %) заявили об отсут-

ствии конкуренции. Представители рынка в основном не отмечали изменений 

состояния конкурентной среды в регионе за последние 3 года (40 %), 20 % 

респондентов заметили его улучшение. 

У предпринимателей на рынке производства кирпича чаще имеется от 1 

до 3 конкурентов, предлагающих аналогичную продукцию (60 %), у каждого 

пятого (20 %) — 4—8 конкурентов. Большинство опрошенных (80 %) не уви-

дели изменений количества конкурентов на рынке за последние 3 года.  

Представители рынка производства кирпича преимущественно имеют 

2—3 поставщика основного закупаемого товара (80 %). У каждого пятого 

предпринимателя (20 %) их более 8. Все респонденты (100 %) в той или иной 
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степени удовлетворены состоянием конкуренции между своими поставщика-

ми. 

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке производства 

кирпича, в основном не отмечали каких-либо ограничений на нем (60 %). В 

то же время 20 % опрошенных указали на высокие налоги и столько же 

(20 %) — на нестабильность российского законодательства, регулирующего 

предпринимательскую деятельность. 

Ситуация с административными барьерами на рынке является благопри-

ятной для организации и осуществления предпринимательской деятельности: 

40 % респондентов заявили об отсутствии препятствий, 20 % назвали их пре-

одолимыми без существенных затрат. Относительно изменения уровня адми-

нистративных барьеров на рынке за последние 3 года предприниматели вы-

сказывали мнение, что они отсутствуют, как и ранее (20 %), а также указыва-

ли на их частичное (20 %) или полное (20 %) устранение. 

Необходимо отметить, что большинство опрошенных представителей 

рынка производства кирпича (80 %) не сталкивались лично с административ-

ными барьерами при организации и осуществлении предпринимательской 

деятельности. 

Все предприниматели (100 %) в той или иной степени удовлетворены де-

ятельностью органов власти на рынке производства кирпича.  

Таким образом, уровень развития конкуренции на рынке производства 

кирпича является умеренным, изменений количества конкурентов в течение 

последних 3 лет не наблюдается. Представители рынка чаще имеют 1—3 

конкурентов, взаимодействуют с 2—3 поставщиками. Предприниматели, 

осуществляющие деятельность на рынке производства кирпича, охарактери-

зовали административные барьеры как преодолимые без существенных за-

трат или отсутствующие совсем. При этом опрошенные заметили частичное 

или полное их устранение за последние 3 года. Представители рынка произ-

водства кирпича высоко оценили деятельность органов власти на нем. 

Рынок производства бетона. По сравнению с прошлым годом положе-

ние дел в бизнесе у большинства представителей данного рынка (80 %) оста-

лось без изменений. Каждый пятый опрошенный (20 %) отметил незначи-

тельное ухудшение. При этом все предприниматели (100 %) планируют со-

хранить свой бизнес в прежнем объеме. 

Представители рынка производства бетона в основном считают уровень 

развития конкуренции в Республике Мордовия относительно своего бизнеса 

умеренным (80 %). Пятая часть (20 %) респондентов оценили его как высо-
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кий. Предприниматели чаще не отмечали изменений состояния конкурентной 

среды в регионе за последние 3 года (80 %).  

У предпринимателей, осуществляющих деятельность на рынке производ-

ства бетона, имеется 1—3 (60 %) или 4—8 (40 %) конкурентов, предлагаю-

щих аналогичную продукцию. Респонденты в основном придерживались 

мнения, что число конкурентов на данном рынке за последние 3 года не из-

менилось (80 %). Вместе с тем 20 % опрошенных отметили увеличение их 

количества на 1—3 единицы. 

Представители рынка производства бетона взаимодействуют с достаточ-

ным количеством поставщиков: 60 % имеют 4—8 поставщиков, остальные 

(40 %) — 2—3 поставщиков основного закупаемого товара (работы, услуги). 

Состояние конкуренции между поставщиками все респонденты (100 %) оце-

нили в той или иной степени удовлетворительно. 

Большая часть опрошенных (60 %) заявили об отсутствии ограничений 

при организации и осуществлении предпринимательской деятельности на 

рынке производства бетона. Тем не менее каждый пятый представитель рын-

ка к основным препятствиям для осуществления деятельности на нем отнес 

нестабильность российского законодательства, регулирующего предпринима-

тельскую деятельность (20 %), сложность / затянутость процедуры получения 

лицензий, свидетельств, заключений (20 %), высокие налоги (20 %).  

Предприниматели, осуществляющие деятельность на рынке производства 

бетона, в основном охарактеризовали административные барьеры на нем как 

преодолимые без существенных затрат (40 %) или указали на то, что они от-

сутствуют (40 %). В то же время 20 % опрошенных отметили наличие непре-

одолимых административных барьеров. Относительно изменения уровня ад-

министративных барьеров на рынке в течение последних 3 лет его представи-

тели чаще придерживались мнения, что препятствия отсутствуют, как и ра-

нее, (40 %) или он остался прежним (40 %), однако 20 % респондентов обра-

тили внимание на их частичное устранение. 

Необходимо отметить, что опрошенные представители рынка производ-

ства бетона лично не сталкивались с административными барьерами при ор-

ганизации и осуществлении предпринимательской деятельности. 

 Большинство предпринимателей (80 %) в той или иной степени удовле-

творены деятельностью органов власти на рынке производства бетона, пятая 

часть опрошенных (20 %) высказали незначительное недовольство.  
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Таким образом, по мнению предпринимателей, на рынке производства бе-

тона уровень развития конкуренции умеренный, изменений количества кон-

курентов в течение последних 3 лет не наблюдается. Представители рынка 

чаще говорили о наличии у них 1—3 конкурентов, более трети опрошенных 

имеют 4—8 конкурентов. Предприниматели, осуществляющие деятельность 

на рынке производства бетона, в основном взаимодействуют с 4—8 постав-

щиками. По мнению большинства представителей данного рынка, админи-

стративные барьеры на нем отсутствуют или являются незначительными. 

Вместе с тем пятая часть опрошенных указали на наличие непреодолимых 

препятствий. Респонденты в основном не отмечали изменений уровня адми-

нистративных барьеров на рынке за последние 3 года, а также говорили об 

отсутствии административных барьеров в данный период. Необходимо отме-

тить, что предпринимателей преимущественно устраивает деятельность ор-

ганов власти на рынке производства бетона. 

Cфера наружной рекламы. Положение дел в бизнесе по сравнению с 

прошлым годом у 40 % представителей сферы наружной рекламы осталось 

без изменений. Столько же респондентов (40 %) отметили незначительное 

ухудшение, 20 % — незначительное улучшение. При этом большинство 

предпринимателей (80 %) планируют сохранить свой бизнес в прежнем объ-

еме, каждый пятый (20 %) — сократить его. 

О высоком уровне развития конкуренции в сфере наружной рекламы Рес-

публики Мордовия говорили 60 % ее представителей. Другие опрошенные 

(40 %) считают его умеренным. Респонденты чаще указывали на ухудшение 

состояния конкурентной среды за последние 3 года (40 %), пятая часть пред-

принимателей не замечали изменений, столько же (20 %) высказывались об 

улучшении.  

Предприниматели, осуществляющие деятельность в сфере наружной ре-

кламы, в основном имеют от 1 до 3 конкурентов (40 %), каждый пятый опро-

шенный — 4—8 конкурентов (20 %) или больше 8 (20 %). По мнению 40 % 

ее представителей за последние 3 года число конкурентов в данной сфере 

увеличилось на 1—3 единицы, 20 % не увидели изменений.   

Предприниматели рассматриваемой сферы деятельности преимуще-

ственно взаимодействуют с 2—3 поставщиками основного закупаемого това-

ра (работы, услуги) (60 %). Уровень удовлетворенности респондентов состоя-

нием конкуренции между своими поставщиками составляет 80 %. 
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Представители сферы наружной рекламы или не отмечали ограничений 

при организации и осуществлении предпринимательской деятельности 

(40 %), или указывали на высокие налоги (40 %).  

Отсутствие административных барьеров в данной сфере обозначили 40 % 

предпринимателей, наличие несущественных препятствий — 20 % опрошен-

ных. Вместе с тем 20 % представителей бизнеса заявили о присутствии ад-

министративных барьеров, для преодоления которых требуются значитель-

ные затраты. Относительно изменения уровня административных барьеров в 

течение последних 3 лет респонденты придерживались мнения, что трудно-

сти устранены частично (20 %), барьеры отсутствуют, как и ранее (20 %), или 

изменений нет (20 %). 

Лично сталкивались с административными барьерами при организации и 

осуществлении предпринимательской деятельности в сфере наружной рекла-

мы 20 % опрошенных. Трудности у них возникали при получении государ-

ственной поддержки (100 %), а также при текущем контроле и надзоре 

(100 %). 

Деятельностью органов власти в той или иной степени удовлетворены 

60 % представителей сферы наружной рекламы. Вместе с тем 20 % опрошен-

ных она скорее не устраивает. 

Таким образом, в сфере наружной рекламы уровень развития конкурен-

ции предприниматели оценили как высокий, при этом они отметили увеличе-

ние количества конкурентов в течение последних 3 лет. Предприниматели в 

сфере наружной рекламы имеют достаточное количество конкурентов, чаще 

взаимодействуют с 2—3 поставщиками. Представители бизнеса преимуще-

ственно считают, что при организации и осуществлении деятельности в сфе-

ре наружной рекламы отсутствуют административные барьеры. В то же вре-

мя, по мнению пятой части опрошенных, административные барьеры пре-

одолимы без существенных затрат. Столько же респондентов указали, что 

они значительные. Большинство представителей сферы наружной рекламы 

позитивно оценили деятельность органов власти. 
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Заключение 

 

Формирование благоприятной конкурентной среды является неотъемле-

мым условием роста предпринимательской активности, эффективного функ-

ционирования рынков и развития территорий. Важным инструментом конку-

рентной политики на региональном уровне выступает Стандарт развития 

конкуренции в субъектах Российской Федерации, реализация которого спо-

собствует улучшению условий ведения бизнеса путем развития конкуренции 

в приоритетных отраслях экономики российских регионов. 

Анализ результатов исследования показал, что предприниматели чаще го-

ворили об отсутствии изменений положения дел в бизнесе по сравнению с 

предыдущим годом. Тем не менее более трети опрошенных отметили поло-

жительные сдвиги в предпринимательской деятельности. По сравнению с про-

шлогодним замером доля таких респондентов повысилась, однако снизилась 

доля тех, кто указал на негативные изменения в своем бизнесе. При этом 

большинство представителей предпринимательского сообщества в ближайшей 

перспективе планируют сохранить свой бизнес в прежнем объеме, а каждый пя-

тый — расширить его. 

Важным фактором состояния конкурентной среды является доступность 

финансовых ресурсов для бизнеса, значительную роль в формировании кото-

рых играют заемные средства. Согласно опросу, большинство предпринима-

телей сталкивались с проблемами при получении заемных денежных средств, 

самая распространенная из них — высокие процентные ставки.  

За последний год увеличилась стоимость реализуемых предпринимате-

лями товаров и услуг. К росту цен привело повышение транспортных издер-

жек из-за подорожания топлива, а также изменение стоимости основного сы-

рья в пищевом производстве и тарифов на электроснабжение. 

В рамках развития регионального бизнеса важную роль играет государ-

ственная поддержка бизнеса. Предприниматели преимущественно владеют 

информацией о существующих мерах поддержки, а наиболее эффективными 

ее видами считают льготный кредит от банка-партнера — участника про-

граммы льготного кредитования для малого и среднего бизнеса, имуществен-

ную поддержку, микрозаймы в государственной микрофинансовой организа-

ции, информационно-консультационную поддержку, а также получение га-

рантии по кредитным продуктам от Гарантийного фонда кредитного обеспе-

чения Республики Мордовия. При этом в программах государственной под-

держки малого и среднего бизнеса, промышленности или сельского хозяйства 
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участвует только каждый седьмой опрошенный предприниматель. Это связа-

но прежде всего с тем, что у представителей бизнеса отсутствует необходи-

мость в такой поддержке. Кроме того, часто предприятие не подходит по 

определенным критериям для ее получения или требуется большой перечень 

документов. 

С учетом современных реалий одним из главных направлений деятельно-

сти органов власти является оказание всесторонней поддержки бизнесу. 

Большинство представителей предпринимательского сообщества в той или 

иной степени устраивает их работа по поддержке предпринимательства в 

республике. Необходимо отметить, что лишь малая доля предпринимателей 

обращается за защитой своих прав в контролирующие, надзорные и иные 

государственные органы. 

По мнению опрошенных представителей бизнеса, развитие предпринима-

тельства прежде всего сдерживает падение потребительского спроса, недо-

статок квалифицированных кадров и нестабильная экономическая ситуация в 

стране и регионе. Основными мерами его поддержки респонденты считают 

развитие местного предпринимательства, повышение доступности кредито-

вания и снижение процентной ставки, снижение налоговых ставок, введение 

льготной системы налогообложения. 

Важное условие развития предпринимательства и деловой активности — 

снижение и устранение избыточных административных барьеров. С точки 

зрения представителей бизнеса, наиболее существенным препятствием для 

организации и ведения деятельности являются высокие налоги. Также опре-

деленные трудности создает нестабильность российского законодательства, 

регулирующего предпринимательскую деятельность. Необходимо отметить, 

что респонденты в основном высказывались об отсутствии каких-либо огра-

ничений в их деятельности. 

 Согласно исследованию, предприниматели положительно охарактеризо-

вали ситуацию с административными барьерами в регионе: большинство 

опрошенных говорили, что препятствий нет, или называли их легко преодо-

лимыми.  

Тем не менее предприниматели отмечали наличие значительных админи-

стративных барьеров на рынках услуг среднего профессионального образо-

вания, производства электрической энергии (мощности) на розничном рынке 

электрической энергии (мощности), архитектурно-строительного проектиро-

вания. На рынке услуг связи, в том числе услуг по предоставлению широко-
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полосного доступа к информационно-телекоммуникационной сети Интернет 

и рынке жилищного строительства отношение к административным барьерам 

амбивалентно.  

Динамику уровня административных барьеров за последние 3 года пред-

ставители бизнеса также считают позитивной: не отмечают их наличия в этот 

период и утверждают о частичной или полной ликвидации препятствий.  

С административными барьерами при организации и осуществлении 

предпринимательской деятельности лично сталкивался лишь каждый деся-

тый опрошенный. В 2023 г. по сравнению с 2022 г. доля таких респондентов 

незначительно снизилась. На административные барьеры обращали внима-

ние в основном представители бизнеса в ГО Саранск и предприниматели, 

осуществляющие деятельность от 10 до 20 лет. У каждого второго сталки-

вавшегося с административными барьерами респондента сложности возни-

кали при получении государственной поддержки. Также распространены та-

кие области присутствия барьеров, как контроль и надзор за текущей пред-

принимательской деятельностью, лицензирование отдельных видов деятель-

ности, сертификация и стандартизация продукции, работ, услуг. Несколько 

реже опрошенные указывали на препятствия при регистрации субъектов ма-

лого и среднего предпринимательства, участии в заказах для государствен-

ных и муниципальных нужд. 

Необходимость прохождения различных разрешительных процедур мо-

жет привести к возникновению определенных трудностей и занять время. 

Наиболее легкой представители бизнеса считают процедуру подключения к 

телефонным сетям, сложной — процедуру получения доступа к земельному 

участку, на которую требуется наибольшее количество дней и согласований. 

Значительная часть бизнес-сообщества оценили развитие конкуренции в 

Республике Мордовия на умеренно-высоком уровне. Большинство предпри-

нимателей не заметили изменений состояния конкурентной среды в регионе 

за последние 3 года. При этом о положительной динамике говорил каждый 

четвертый опрошенный. В основном респонденты имеют на товарном рынке 

от 1 до 3 конкурентов, предлагающих аналогичную продукцию (товар, рабо-

ту, услугу), у каждого четвертого представителя бизнеса присутствует от 4 до 

8 конкурентов. 

Высокая конкурентная борьба наблюдается на следующих рынках: услуг 

среднего профессионального образования; медицинских услуг; услуг рознич-

ной торговли лекарственными препаратами, медицинскими изделиями и со-

путствующими товарами; ритуальных услуг; услуг по сбору и транспортиро-
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ванию твердых коммунальных отходов; купли-продажи электрической энер-

гии (мощности) на розничном рынке электрической энергии (мощности); 

услуг по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории субъ-

екта Российской Федерации; услуг по ремонту автотранспортных средств; 

услуг связи, в том числе услуг по предоставлению широкополосного доступа 

к информационно-телекоммуникационной сети Интернет; нефтепродуктов, а 

также в сфере наружной рекламы. 

В равной степени присутствуют оценки как умеренного, так и высокого 

уровня конкуренции на рынках услуг дошкольного образования; услуг дет-

ского отдыха и оздоровления; услуг по перевозке пассажиров автомобильным 

транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок; товарной 

аквакультуры. 

В трехлетней ретроспективе около половины опрошенных отмечали от-

сутствие каких-либо изменений количества конкурентов на рынках. В то же 

время каждый четвертый респондент заявлял, что их число увеличилось от 1 

до 3. Для повышения конкурентоспособности своей продукции предприни-

матели чаще использовали такие меры, как обучение и переподготовку пер-

сонала, модернизацию основных фондов, покупку зданий, сооружений, ма-

шин и оборудования, новые способы продвижения продукции, сокращение 

затрат на производство (реализацию) товаров (работ, услуг) при неизменном 

объеме производства (реализации).  

Представители бизнеса осуществляют свою деятельность преимуще-

ственно внутри региона, где они имеют свободный выход как на локальный 

рынок муниципального района или городского округа, так и рынок в преде-

лах Республики Мордовия. 

Представители бизнеса при осуществлении своей деятельности не испы-

тывают недостатка в поставщиках: более трети опрошенных сотрудничают с 

2—3 поставщиками основного закупаемого товара, который они приобретают 

для производства и реализации собственной продукции; практически каждый 

пятый имеет 4—8 поставщиков. Значительная доля предпринимателей удо-

влетворена состоянием конкуренции между своими поставщиками. 

Официальная информация о деятельности государственных органов и ор-

ганов местного самоуправления является важным ресурсом в восприятии 

предпринимателями формирования конкурентной среды. Представители 

предпринимательского сообщества прибегают к информации о состоянии 

конкурентной среды на рынках товаров (работ, услуг) региона и для ее полу-
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чения чаще пользуются наиболее надежными источниками — сайтами Ми-

нистерства экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордо-

вия и других исполнительных органов государственной власти и органов 

местного самоуправления. Респонденты высоко оценили информацию о дея-

тельности органов власти по содействию развитию конкуренции. При этом 

оценки качества официальной информации, размещаемой администрациями 

муниципальных районов / ГО Саранск, несущественно выше, чем у Мини-

стерства экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия. 

Относительно результатов прошлогоднего исследования отмечается позитив-

ная динамика удовлетворенности респондентов по основным критериям дан-

ной информации (доступность, понятность, удобство получения и полнота). 

С точки зрения представителей бизнес-сообщества, деятельность органов 

исполнительной власти по развитию конкуренции в регионе в первую оче-

редь должна быть направлена на контроль над ростом цен и качеством про-

дукции, а также помощь начинающим предпринимателям. 

Значимым аспектом деятельности предпринимателей является взаимо-

действие с субъектами естественных монополий. Тарифная политика и уро-

вень качества их услуг влияет на эффективность бизнеса. Представителей 

предпринимательского сообщества преимущественно устраивает стоимость 

услуг стационарной телефонной связи, водоснабжения и водоотведения. 

Низкая удовлетворенность ценой характерна для водоочистки. Качеству 

услуг естественных монополий предприниматели дали более высокие оцен-

ки, чем уровню цен. Представители бизнеса в основном положительно вос-

принимают качество услуг электроснабжения, стационарной телефонной 

связи, газоснабжения. Наиболее низкий уровень удовлетворенности фикси-

руется по отношению к услугам водоочистки. 

В динамике за последние 5 лет качество услуг субъектов естественных 

монополий, предоставляемых по месту ведения бизнеса, по мнению боль-

шинства опрошенных, не изменилось, а их стоимость выросла. Респонденты 

чаще отмечали, что уровень цен не изменился в отношении стационарной те-

лефонной связи, а улучшение качества в большей мере наблюдалось по услу-

гам газоснабжения и теплоснабжения. 

Сроки получения доступа к услугам естественных монополий и слож-

ность процедур, необходимых для этого, в большей мере устраивают пред-

принимателей, чем стоимость подключения к ним. Наибольшая удовлетво-

ренность представителей бизнеса сроками доступа, количеством необходи-

мых процедур, а также стоимости подключения зафиксирована относительно 



Мониторинг удовлетворенности предпринимателей  

состоянием конкурентной среды в Республике Мордовия 
   

 

115 

услуг стационарной телефонной связи. Относительно услуг водоочистки ре-

спонденты чаще выражали недовольство всеми рассматриваемыми критери-

ями оценки процедуры подключения услуг естественных монополий. 

Значительная доля предпринимателей считает, что сложность процедур 

подключения к услугам естественных монополий за последние 5 лет не из-

менилась. Вместе с тем опрошенные чаще отмечали в динамике снижение 

количества процедур подключения относительно стационарной телефонной 

связи. 

Внедрение цифровых технологий в экономику открыло возможность по-

лучения в электронном виде услуг по подключению к сетям инженерно-

технического обеспечения, что способствует уменьшению сложности проце-

дур присоединения. Исследование показало, что электронный способ взаи-

модействия с субъектами естественных монополий не пользуется спросом 

среди представителей бизнеса. В 2023 г. по сравнению с 2022 г.  доля ре-

спондентов, осуществлявших таким способом подключение к услугам есте-

ственных монополий, незначительно снизилась. Предприниматели, подклю-

чавшиеся электронным способом, отмечали высокий уровень удовлетворен-

ности качеством данных услуг. При этом цены их устраивали в меньшей сте-

пени. Наибольшая удовлетворенность предпринимателей стоимостью услуг 

по подключению в электронном виде зафиксирована относительно газоснаб-

жения, а качеством — водоснабжения и водоотведения. В динамике за 3 года 

опрошенные указали на улучшение качества и увеличение стоимости по всем 

анализируемым электронным услугам. 

Проведенный мониторинг определил текущую ситуацию в сфере пред-

принимательства, выявил проблемы, связанные с функционированием кон-

курентной среды на региональных рынках, и позволил обозначить наиболее 

эффективные, с точки зрения предпринимательского сообщества, направле-

ния их решения. В целом можно отметить, что конкурентная среда на товар-

ных рынках Республики Мордовия динамично развивается и имеет внутрен-

ний потенциал для дальнейшего эффективного роста и развития. 


